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Aos cinco dias do més de maio de dois mil e vinte e um, nas instalagdes do Auditério da Biblioteca 

Municipal do Barreiro, sitas na Rua da Bandeira, Unido de Freguesias do Barreiro e Lavradio, teve inicio 

pelas dezassete horas e trinta e cinco minutos, uma Reuniao Ordinaria PUblica do Orgdo Executivo da 

Camara Municipal do Barreiro, sob a presidéncia do senhor Frederico Alexandre Aljustrel da Costa Rosa 

estando presentes os seguintes senhores vereadores: Sara Isabel Lopes Heitor, Sara Isabel da Conceic&o 

Ferreira, Rui Miguel Santos Braga, Sofia Amaro Martins, Paulo André Raposo de Assun¢aéo Fernandes, 

Alexandra Maria dos Santos Gomes Alves Silvestre, Pedro Miguel da Cunha Estrela, e Bruno Jorge Viegas 

Vitorino. 

Os senhores vereadores, Joao Pintassilgo, Rui Lopo e Sénia Isabel Oliveira Lobo, por motivos 

profissionais foram substituidos pelos senhores vereadores Sara Isabel Lopes Heitor, Pedro Miguel da 

Cunha Estrela e Alexandra Maria dos Santos Gomes Alves Silvestre 

A ordem do dia da reuniao faz parte integrante da presente ata e encontra-se inserta no final da mesma 

como “Anexo A”. 

  

Nos termos do disposto no art. 52° da Lei n° 75/2013, de 12 de setembro foi iniciado o periodo antes da 

ordem do dia, onde se apresentaram e debateram assuntos de interesse geral da autarquia. 

O Sr. Presidente no uso da sua palavra cumprimenta todos os vereadores. Fazer aqui um breve ponto de 

situagao como temos feito em todas as reuni6es sobre a situa¢do do covid, felizmente, diria que é breve 

porque as coisas tém estado a correr bem. Mesmo pontos de press4o na vacinagao que podiam acontecer, 

nomeadamente as pessoas atualmente no agendamento poderem agendar para outros sitios que ndo o 

seu 0 local de residéncia ou 0 local mais préximo do municipio de residéncia onde esta a fazer vacinacao, 

© que poderia ocorrer que pessoas de outros concelhos pudessem marcar para aqui da mesma forma 

pessoas do Barreiro podem marcar for a o agendamento e haver aqui um acréscimo de pessoas, 0 que é 

facto é que até agora, as coisas tem estado a correr bem. Nds estamos, eu vou dizer cabega, atualmente 

os numeros que nos tem estado a chegar ja nao dizem ja nao dizem o ntimero de casos ativos, dizem 

apenas o numero de casos do acumulado dos Ultimos 14 dias e o acumulado ao dia de ontem dos ultimos 

14 dias era de 32 casos, estou-vos a dizer de cabega. O que é importante, eu acho que esta parte nos vai 

acompanhar para sempre enquanto perdurar a pandemia, que é pese embora as coisas estejam a correr 

bem, eu queria nao queria dizer bem, mas est&o a correr de forma favoravel, o que é fundamental manter 

a prudéncia, as restrig¢6es, nomeadamente agora nesta fase diria de maior abertura da economia na 

restauragao, nao s6 em esplanadas, mas também dentro de portas, porque é deste cumprimento de regras 

que também vem o estancamento do aumento de casos e que vem também o sucesso daquilo que 6 um 
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designo nao sé nacional, diria um designio mundial, nomeadamente no nosso pais. Vou-vos sé também 

dizer, ontem falei nisto em Assembleia Municipal, mas também queria que os senhores vereadores 

também pudessem dar o vosso contributo ndo necessariamente hoje, mas pudessem também refletir e 

porque as vezes as coisas sao mais entroncadas do que possam parecer, nds temos no que diz respeito 

as festas do Barreiro, nés temos juntamente com a Comissao de festas o deadline para assumir se 

realizamos ou nao realizamos ou se realizamos numa modalidade mais reduzida, o que for, até um més 

antes do inicio. O que é que é importante, eu acho que também todos aqui para podermos contribuir para 

esta reflexao e penso até para que contributos que possam dar fruto também da vossa reflexéo, possam 

encaminhar para a vereadora Sara Ferreira que esta com a Comissdo Festas como Presidente e porque 

é que eu acho que é importante fazer aqui o equilibrio, se por um lado é importante e os momentos de 

festas sdo importantes também para fazer uma retoma de atividades que estao ha muito tempo paradas, 

isso é importante, também temos de contrabalangar por o outro o facto de que estamos a falar de umas 

festas em espaco aberto com um controle de pessoas, diria, praticamente impossivel ao espaco, aos 

diversos espacos. Temos estes dois pratos da balanga para equilibrar, sendo certo que eu pessoailmente 

ja ontem também o disse, da parte da seguranca acho que nao devemos abdicar, pesa embora, possamos 

fazer alguma coisa de forma pontual e acompanhar obviamente, estamos aqui a falar aqui até cerca de 

10, 12 de Julho, vamos colocar mais ou menos a fasquia ai assim para podermos fazer a nossa avaliac&o 

para a tomada de decisdo que nao pode-se arrastar muito para além disso, mas é estes dois pratos da 

balanga que temos também que equilibrar, por um lado que uma séria de atividades que precisam de ter 

também a sua reativagao, pessoas que também precisam de ter a sua reativagéo do outro lado também a 

seguranga, com que um evento destes, diria aberto e sem restrigd6es no que diz respeito a lotagao, a 

acesso, é importante fazer este equilibrio e acho que esta reflexAo também importante que todos possam 

partilhar, de qualquer das formas é como disse o deadline que foi feito e este deadline também foi feito, 

como sabem as festas deste ano decorrem dos contratos do ano passado também na sua maioria e, por 

isso, penso que, e a Sra. vereadora corrija-me se estiver a dizer mal, também do contacto feito com os 

produtores e os envoividos foi também aquilo que nos foi transmitido que até um més era possivel se se 

optasse por fazer e menos do més seria muito complicado, mas que tivemos este espaco temporal, o que 

nos dara em relagao ao dia de hoje, cerca de 2 meses para irmos acompanhando a evolucdo da pandemia, 

evolugao da vacinagdo e evolucao do desconfinamento de forma geral para podermos também apurar 

mais 0 nosso sentido de decisdo . Srs. vereadores, perguntava-vos agora quem quer intervir, dando 

obviamente enfase e prioridade que se que versa sobre o covid, mas diria que no dia que desaparecer da 

nossa reuniao de camara é uma boa noticia, porque é noticia que ja nao estamos com esta pandemia as 

costas, mas também é sempre boa noticia quando falamos menos no inicio, porque temos, nao menos 

preocupagées, mas porque as coisas estao a seguir o seu curso esperado, por isso Srs. Vereadores, 

pergunto-vos quem se quer inscrever dando prioridade a este tema. Se nado houver, podemos passar, 

podemos passar para inscrigdes gerais. 

O vereador Paulo André cumprimenta todos os presentes e aos que seguem remotamente a reunido. 

N&o me inscrevi imediatamente porque o tema que eu vinha intervir, nado tem diretamente a ver com o 

Covid, mas pode ser uma transi¢ao para outros temas dado que, de alguma forma se pode relacionar. 
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Reforgo aquilo que foi dito anteriormente pelo Presidente da necessidade de mantermos o cumprimento 

de regras, a necessidade de manter o uso de mascara, o distanciamento, a etiqueta respiratéria, tudo isso 

para que nao venhamos a ter novo recrudescimento da pandemia entre nds. Os nuimeros estéo 

relativamente estaveis, apesar do desconfinamento parecem estar relativamente estaveis, com tendéncia 

para melhoria, no caso do nosso concelho, 0 que so nos orgulha e nos deixa satisfeitos, mas nao esta 

nada garantido, nao esta nada determinado e, portanto, temos que continuar vigilantes e a fazer muito 

esforgo e ter muito cuidado para que tudo isto nao venha a piorar. Nao obstante, sabemos que ja saimos 

do periodo de confinamento ha 3, 4 semanas. As coisas como dissemos, nao est4o propriamente em 

agravamento no nosso concelho, até estao um pouco melhores e, portanto, talvez e na nossa perspetiva, 

talvez se justificasse que as nossas reunides voltassem a ter acesso ao publico, com cuidados, que a 

pandemia nao acabou, nao estamos outra vez, infelizmente, ainda nao estamos numa situagdo igual 4 que 

era antes da pandemia e, portanto, com alguns cuidados como ja aqui aconteceu durante o ano passado, 

com alguns cuidados, com alguma conten¢ao, mas na nossa opiniao, ja poderiamos ter aqui algum alguns 

municipes a apresentar os seus problemas e a contactar connosco mais de perto e deixamos essa 

proposta para a consideragao do Presidente. 

O Sr. Presidente no uso da sua palavra informa que a préxima reuniao ja tera publico. Esta nao foi 

marcada com publico porque foi marcada ainda antes desta ultima avaliacgao, foi uma quest4o também de 

prudéncia, mas a préxima reuniao ja tera publico e eu acho que o forma ideal se os Srs. vereadores 

estiverem de acordo, que é seguirmos o modelo que temos feito anteriormente, mas até para manter aqui 

alguma coeréncia, dar prioridade as pessoas inscritas para poder falar com as marcagées feitas. Havendo 

menos gente para falar e mais disponibilidade de assentos, digamos assim, as pessoas poderao ocupar, 

mas na préxima reuniao ja sera assim. 

O vereador Rui Braga, cumprimenta todos os presentes e os que nos seguem em casa. Dar nota de aigo 

que nos consideramos como muito positivo que é a escolha da data da Agéncia Portuguesa do Ambiente 

para o projeto de renovagao da Caldeira grande na atribuigao de 2 milhdes de euros. Para o Barreiro ter 

capacidade de reformular e dar um uso novo a Caldeira grande cumprindo todos os requisitos ambientais 

e as boas praticas daquilo que é a limpeza e a renaturalizagao e a reabilitagao da Caldeira com um uso 

diferente, um uso IUdico, um uso que vai servir todos os Barreirenses e quem nos visita, certamente a 

criagéo do novo ponto de interesse na cidade com bastante relevancia, importancia, também impactado 

certamente na nossa economia local e dar os parabéns ao Sr. Presidente da Camara pela conclusdo desta 

atribuigao de verbas ter sido contemplado o Barreiro e a nossa Caldeira Grande, 6 sem divida uma boa 

noticia para todos, no nosso ponto de vista e era isto que queria vir aqui dar nota, sublinhar e acima de 

tudo dar os parabéns ao Sr. Presidente da Camara por todo o trabalho que foi feito para conseguir chegar 

a esta atribuigao de 2 milhées de euros totalmente a fundo perdido para nés conseguimos fazer o projeto. 

Assim que a APA nos disponibilizar a verba iremos certamente entrar em concurso publico, porque 

estamos prontos para isso, temos os projetos, projetos com maturidade suficiente para iniciar estes 

procedimentos, portanto, novamente uma boa noticia, Sr. Presidente da Camara, muitos parabéns por ter 

conseguido isto para a nossa cidade.
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O Sr. Presidente no uso da sua palavra da uma pequena nota antes de passar a vereadora Sara Ferreira, 

préxima inscrita em relagéo a este assunto. Este protocolo envolve 55 municipios, alguns envolve 

municipios via as comunidades intermunicipais, outros cerca de 20 e poucos diretamente com os 

municipios com os municipios que é 0 nosso caso, 0 que o processo agora vai ser este foi o protocolo de 

todos depois vai ser 0 protocolo com a APA, municipio a municipio, projeto a projeto, também ha-de 

chegar ca, a minuta nao veio porque ja nao chegou a tempo de integrar a ordem de trabalhos, vira para a 

proxima, depois da minuta projeto a projeto obviamente também passara por ca. 

A vereadora Sara Ferreira no uso da sua palavra cumprimenta todos e da nota de algumas informagées 

no que diz respeito a algumas areas, nomeadamente no desporto, dizer que o programa Barreiro Mais 

Ativo que tem continuado durante a pandemia numa vertente online, brevemente ira passar para as aulas 

fisicas presenciais na tenda do Parque da Cidade. Quando digo brevemente, dentro de um fim de semana 

ou dois, acho que estamos em condigées para retomar essas essas aulas. As piscinas municipais também 

ja estao a funcionar sem quaisquer restri¢des, quer de horario, quer de tipo de aulas, ou seja, ja nao ha 

restrigGes o que também é€ muito bom assim como os pavilhées municipais, sendo que os protocolados a 

formagao, a competicao na formagao também esta a regressar. Relativamente ao Campo do 

Santoantoniense, dizer que se tiverem a oportunidade de passar por l4 durante a semana nas manhas, 

durante o dia, j4 se consegue ver os mitdos da Escola Secundaria de Santo Antonio a treinar, a terem 

aulas de Educagéo Fisica, nomeadamente o futebol, o que é muito gratificante ver que aquele campo 

efetivamente a ser utilizado de manha pelas escolas e a seguir no final do dia sera pelo nosso movimento 

associativo, pelos nossos clubes, o que é muito gratificante. Agora dar daqui algumas informacées no que 

respeita 4 programacao cultural, a que houve recentemente e a que ira acontecer. Tivemos oportunidade 

de estrear uma exposi¢ao que foi feita em colaboragao com o Clube de Fotégrafos do Barreiro, ali na Rua 

Miguel Pais, no terreno adjacente a Associa¢ao de Fuzileiros. Esta exposicao estava programada para o 

Dia Internacional da Mulher, para celebrar o dia, mas face 4 pandemia que estavamos e estamos a viver, 

ainda nao foi possivel fazer a sua inauguragdo, nao famos por uma exposicéo na rua quando as pessoas 

tinham que se manter era em casa, portanto, achamos que era a altura indicada para inaugurar, para pér 

ao dispor dos Barreirenses e esta disponivel até ao final deste més. Também tivemos o concerto que a 

Barbara Tinoco no passado dia 30, e no dia 22 vamos acolher o Salvador Sobral e ambos os concertos 

esgotaram. 500 Anos do Barreiro, o Arte Viva vai estrear a pega no dia 10 de Maio, “As guardias da carta’, 

esta pega é dedicada ao publico infantil e juvenil. De dia 10 a 14 de Maio ser&o sess6es para a comunidade 

educativa no AMAC com todas as condigées de seguranca salvaguardadas que vao ao AMAC.assistir 

esta esta peca criancas de todas as escolas do concelho e no dia 16 de Maio vai haver uma sessdo 

especial para o publico familiar também no AMAC e pode ser vista j4 a exposi¢ao referente aos 500 anos 

no Espago Memoria. Moral 18, 0 programa cultural em rede do municipio da Area Metropolitana de Lisboa. 

Esta sexta-feira, destacamos dois concertos na Addo com Suave e Fest Eddie e no domingo de manha 

um no Espago Memoria com o Jorge Moniz Trio. Também vao continuar os ateliers infantis no Convento 

Madre Deus na Verderena. Este sabado, também vamos ter quatro exposicdes inauguradas no AMAC, 

era outra iniciativa que estava programada para altura do Dia Internacional da Mulher que n&o foi possivel 

realizar e que achamos que é agora a altura indicada para receber os quatro artistas mulheres no Auditério 
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Municipal Augusto Cabrita e sao elas Penélope Clarinha, Sara Feio, Margarida Botelho e Jéssica Burrinha, 

esta ultima, uma jovem artista Barreirense. Tambem estao de regresso as visitas ao patriménio com mais 

uma edigao do Circuito Moageiro. Eram estas informacées que eu queria deixar aqui, referente a toda a 

atividade que vamos tendo. 

O vereador Paulo André no uso da palavra diz que tem algumas questées para colocar relativamente a 

Soflusa. Atualmente com o processo de desconfinamento que se verifica no pais, tem-se assistido, como 

é natural, a um regresso das pessoas aos locais de trabalho, os estudantes as escolas, e com isto tem 

havido um aumento do numero de passageiros na Soflusa, assim como se verifica noutros meios de 

transporte. Tem-nos chegado algumas indicagées que, sobretudo nas horas de ponta, n&o existem 

aquelas recomendacg6es em termos de lotacdo dos transportes nao se esto a verificar, ou seja, ha muitas 

mais pessoas que aquelas que seria desejavel ainda no contexto atual, porque ainda vivemos debaixo de 

uma pandemia e parece-nos que é preciso continuarmos com alguns cuidados. A acrescer a isto, as obras 

que estao a decorrer no terminal e em boa hora a Soflusa avangou com essas obras, mas também as 

pessoas estao limitadas no uso do espaco seria para esperarem pelo transporte e que leva muitas das 

vezes a juntarem-se junto as bilheteiras. Parece-nos que também é combate ao Covid, ou seja, também 

se devem enquadrar naquilo que sao um conjunto de medidas e de metodologias para nao fazer, como 

disse ha pouco 0 vereador nao fazer aumentar os numeros. Importava que a Camara Municipal também 

tomasse uma atitude neste ambito, nomeadamente envidar esforgos junto da Soflusa no intuito de 

encontramos aqui medidas que contribuam para a resolugdo de alguns destes problemas e para que estas 

situagdes quer nas travessias nos barcos nao se verifique este aumento de pessoas ou pelo menos que 

se consiga manter algum distanciamento fisico, mas também nos terminais, nomeadamente aqui no 

terminal do Barreiro face as obras, sobretudo em periodos de chuva nao é possivel esperar nas salas de 

embarque normal, parece-nos que deviamos ter também aqui um papel fundamental e em conjunto com 

a Soflusa encontrar algumas solucées. 

O vereador Bruno Vitorino iniciou a sua intervengao cumprimentando todos os presentes e indicou que 

a exemplo do que costuma fazer, ira apresentar dois ou trés pontos especificos que recebe de diferentes 

e diversos municipes que Ihe solicitam que aborde estes assuntos de modo que saibam o ponto da 

situacao relativamente aos mesmos. 

Em primeiro lugar o Vereador abordou a iluminacao inexistente no Terminal, ou seja, no Terminal antigo 

nao havia luz, estava completamente as escuras sendo um perigo a todos os niveis, um perigo em termos 

de seguranga, por causa da inexisténcia da baia de proteg&éo em tudo o que é na margem da antiga 

Avenida dos Sapadores, podendo acontecer acidentes e, neste sentido, questionou se o Sr. Presidente 

sabia alguma coisa e o que se passa ali? 

Uma segunda questo que quis abordar, também muito pontual, foi relativa 4 quest&o do processo de 

vacinagao, tendo a informacao que no ensino privado ainda faltaréo cerca de 100 pessoas entre 

professores e auxiliares e, neste sentido, o Vereador questionou a Sra. Vereadora Sara Ferreira se tem 

alguma informagao relativamente a esta matéria, uma vez que se continua a dizer que ja foram vacinados 

todos os professores. Reforgou que no privado se estara a falar se calhar de mais de 100 pessoas e no 

publico também havera algumas que por algum motivo n&o foram vacinadas na primeira fase. Agora nao 
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se percebe como sera feita esta segunda fase daqueles que falharam e pelo que o Vereador percebeu, 

depois de ouvir o responsavel Nacional pela vacinagao, que tinha havido falhas que tinham sido por culpa 

do Ministério da Educagao no envio dos nomes e dos numeros e, por isso, considera ser importante saber 

se ha alguma previséo de quando é que este problema sera ultrapassado e de que forma? Isto porque as 

pessoas lhe tém perguntado e o Vereador nado sabe responder. 

De seguida o Vereador Bruno Vitorino abordou duas questées muito concretas. Uma na Rua das Flores, 

a qual tem a primeira parte alcatroada, houve uma obra, nao sabendo o Vereador se de agua, se de 

esgoto, mas o que é facto 6 que a mesma foi ha um ano e ainda existem zonas a abater, uma vez que 

aquele espaco tera sido realcatroado sem que se tenha feito a consolidacdo das terras, estando assim 

completamente a abater. Afirmou estar a falar de crateras mesmo, onde cabe a roda de um carro e um 

carro tera dificuldade em sair de Ia. 

Naquele local a baia de protegao tem dois sinais de transito dos servigos da Camara, uma baia que la 

estava ja esta no meio das ervas, e neste sentido o Vereador questionou qual o controle que é feito as 

baias, deduzindo que quando desaparecerem todas compram-se novas, os contribuintes pagam, isto 

porque aquela baia esta esquecida ha meses segundo dizem os moradores da zona. 

O Vereador referiu que foi ao local, fez questao de la ir ver 0 que lhe tinha sido transmitido e o que Ihe deu 

a entender é que ficou esquecido e nunca mais ninguém se lembrou, nem de repavimentar, nem de 

resolver 0 problema dos buracos, considerando que um ano parece um pouco de tempo a mais para uma 

situagao deste género, mesmo morando pouca gente ali, essas pessoas merecem todo o respeito. 

Ainda quanto a este assunto, o Vereador afirmou que o prolongamento dessa rua, chegando a parte ja 

sem alcatrao esta uma lastima, solicitando 4 Camara Municipal, ou 4 Junta de Freguesia que as pessoas 

que ali moram tém direito a que sejam criadas um minimo de condigées para que consigam circular sem 

parecer que estao no mar alto, sabendo que a resolucao dos problemas das augis é mais profundo e mais 

complexo. 

O mesmo se passa na Penalva, o Vereador referiu que existe uma cratera, j4 nao é um buraco, que 

também se arrasta ha muito tempo na via principal, em frente ao talho, onde ha uma paragem e ja ali esta 

ha meses. Aproveitou para acrescentar que acontece a mesma coisa na Estrada Municipal 510, no meio 

da Vila Cha, esta ali ha meses, é sinalizado e mais ninguém se interessa e o tempo vai passando e o 

problema nao se vai mantendo, vai-se agudizando. 

Em suma, 0 Vereador solicitou intervengdo nestes locais e porventura noutros, mas pelo menos nestes 

que est&o identificados e que foram municipes que fizeram estes alertas numa rubrica que foi feita no 

Facebook “O Barreiro que nao vem nos videos” e nesta as pessoas vao enviando um conjunto de 

informag&o, questées concretas que alertam a Camara Municipal em que muitas vezes a aplicacdo diz 

estar resolvido e estao longe de estarem resolvidas. 

Uma outra preocupagdo do Vereador tem que ver com Alburrica e aos seus acessos. O Vereador afirmou 

que informalmente ja teve a informac¢ao de que agora é que é, mas a verdade é que o tempo vai passando 

€ mais uma vez quer o acesso aos moinhos, quer o préprio Moinho Grande, na sua opiniado, necessitam 

de uma intervencao de fundo, rapida.
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Em relagao a Soflusa, o Vereador referiu que ainda nao tendo saido da quest&éo do Covid, ja todos 

perceberam que esta questao vai ter uma grave crise, uma crise que depois sera econdmica e também 

social, com mas desemprego, com mais dificuldades das pequenas empresas a manterem a sua atividade, 

sendo que nao sera a altura ideal de facto para que as instituigdes representativas dos trabalhadores 

fagam ameacas de paralisagdes, fagam plenarios na hora de ponta. O Vereador reforcou que nao esta 

com isto a dizer que os trabalhadores nao tenham direitos, direito de lutar pelos seus, mas questiona se 

sera a altura ideal? Questiona se sera esta a forma, prejudicando os outros trabalhadores, prejudicando 

oS pequenos empresarios, sera desta forma que vao fazer com que o Governo, a Tutela, a Empresa va 

chegar a acordo com eles? Questiona se sera desta forma, nao lhe parecendo que seja a forma adequada. 

Questionou se a Camara Municipal esta disponivel para tentar intermediar seja o que for a este nivel? 

O Vereador quis deixar, assim, 0 seu lamento relativamente 4 forma escolhida, considerando que se trata 

de uma forma do século passado ainda de tratar daquilo que s&o os direitos dos trabalhadores, 

prejudicando claramente aquilo que sao os outros direitos dos outros trabalhadores que sé querem ir 

trabalhar e, muitas vezes, salvar a sua empresa que esta a atravessar graves dificuldades. 

Questionou se o Sr. Presidente da Camara esteve junto da Empresa, juntos dos Sindicatos, de quem for, 

se fez alguma tentativa de se disponibilizar? 

Uma outra matéria que o Vereador quis abordar teve que ver com algo que esta a ser trabalhado e que é 

do conhecimento de todos e que esta a ser trabalhado ha algum tempo e que tem que ver com a questao 

de voltar a dar dignidade a Estatua Alfredo da Silva, 4 zona central do Barreiro. Trata-se de algo que foi 

falado diversas vezes em reuniao de Camara e que tem que ver com a necessidade de se valorizar um 

pouco aquele que foi o legado de Alfredo da Silva e com isso também repensar toda aquela zona, 

principalmente o enquadramento que existe relativamente a Esiatua. Neste sentido, informou que foi 

encontrado o ponto de vista de projeto que sera para avancar, em conversa com o Sr. Presidente e assim 

foi encontrada uma solugao em conjunto que nado pée Alfredo da Silva num pedestal, mas que o retira do 

chao e daquela solucao que foi encontrada na altura que nao foi de facto a melhor. O Vereador afirmou 

que se insere perfeitamente naquilo que é a zona envolvente e nao prejudica aquilo que é o futuro daquela 

praca, caso haja interesse em dar ali uma outra dimens4o. Afirmou, ainda, que nao colide com os desenhos 

que estado no chao, aproveita as infraestruturas ja existentes, considerando o Vereador tratar-se de uma 

boa solugao. 

O Vereador referiu que poderia enviar depois uma cépia do projeto para os restantes Vereadores para que 

possam ver o que foi pensado por técnicos da empresa que foi contratada para o efeito. 

Relembrou que a ideia foi por si apresentada ha ja algum tempo, mas depois seria necessario encontrar 

uma solugaéo que fosse de equilibrio relativamente as diferentes quest6es, mas que ajudasse a valorizar 

aquela zona, mas também o legado de Alfredo da Silva, considerando que faria todo o sentido ser agora, 

se a Camara conseguir tornar efetiva esta obra. 

Para finalizar, o Vereador Bruno Vitorino informou que recebeu no dia anterior e por conseguinte nao teve 

oportunidade de avaliar o projeto para a Caldeira de Alburrica. Na sua opiniaéo um processo que passe 

pela APA tera de ter, do ponto de vista técnico, o crivo do ponto de vista ambiental. Neste sentido, 

considera que n&o se pode falar de uma praia artificial, mas o que se tem que dizer é que existe uma 
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vontade e um projeto para a requalificagado do ponto de vista dos valores naturais daquela Caldeira, que 

depois sera compativel com outros usos. Considerou que, sem ver 0 projeto ainda do que esta em causa, 

nao se tratara de aterrar toda aquela zona de areia e transformar aquilo. Para isso, considerou que seria 

preferivel tratar das praias ja existentes e, por isso, ja existem muitas e condigdes que foram alcancadas 

por acaso no Governo do Partido Social Democrata, na altura com a criagdo da Simarsul, e com um 

ultrapassar daquilo que muitas autarquias néo queriam adotar aquele modelo e foi possivel envolver as 

autarquias, ultrapassar e criar na altura sum sistema multimunicipal para tratamento de afluentes das 

aguas residuais e dar uma vida completamente nova as Aguas que hoje podem ser usufruidas de outra 

forma. Deste modo, o Vereador afirmou que alguns municipios andaram mais rapido que outros 

relativamente a sua orla costeira e A recuperag4o e ao desenvolvimento do potencial das praias e, portanto 

considera que seria importante que o Barreiro continuasse a dar passos, tendo ja dado alguns nesse 

sentido. Assim, considerou que seria preferivel, caso seja essa a questao das praias, que o enfoque seja 

de outro lado e nao aqui, isto é diferente do que tem sido transmitido. 

O Vereador afirmou que ira ler atentamente o projeto, mas que tem mais duas nuances em relacdo a este 

projeto: Primeiro que tudo o que venha deste Governo o Vereador desconfia, tendo razées para isso, ja 

que foi anunciada a Central Depuradora de Bivalves, a Terceira Travessia do Tejo, a ponte Barreiro/Seixal 

e muitas outras, e a curto prazo a Esquadra e parece que é a Unica promessa que sera realizada, o resto 

tratam-se de promessas deste Governo do Partido Socialista, do Sr. Primeiro Ministro Ant6nio Costa. 

Portanto, a quatro ou cinco meses das eleigdes a assinatura de um protocolo desta forma, o Vereador 

desconfia e afirmou que sera como S4o Tomé, ver para crer. 

Por outro lado, o Vereador afirmou nado querer cometer uma injustiga, uma vez que sabe ha pelo menos 2 

anos, talvez um pouco mais, tendo havido conversas em que existia uma vontade da Camara Municipal 

do Barreiro, do Sr. Presidente da Camara do ponto de vista técnico de trabalhar esta solugdo, precisamente 

para ter o enquadramento ambiental e paisagistico que permitisse a sua aprovacdo através da questado 

das candidaturas e, por isso, o Vereador nao colocou em causa que a Camara Municipal tenha feito o seu 

trabalho relativamente a aprovag&o. 

Relativamente ao projeto, o Vereador afirmou querer primeiro ver a parte final do projeto que nado a 

conhece, uma vez que uma coisa é aquilo que foi falado e outra coisa é ver o projeto aprovado e sobre o 

projeto em concreto, acredita, que existira certamente oportunidade de voltar a discutir sobre o mesmo. 

A vereadora Sofia Martins, no uso da palavra cumprimenta todos os que seguem em casa e os que estado 

aqui connosco na reuniao. Continuando o tema agora deixado pelo vereador Bruno Vitorino, eu vou dizer, 

alias, eu até pensei que a historia pudesse ser diferente. O vereador Bruno Vitorino, trouxe um dado novo 

que era um dado que eu néo tinha, porque eu considerava, de facto que dois anos e meio de evolucdo 

deste pensamento sobre este projeto da Caldeira Grande junto com a APA, ou em trabalho em 

consonancia com APA como diz o Sr. Presidente em entrevista ao Setubalense, teria tido certamente a 

oportunidade de ter consultado os senhores vereadores desta casa para poder expor aquilo que seria a 

sua ideia, aquilo que o projeto ia desenvolver, quais seriam os projetos a tragar, qual era o percurso que 

estava a ser desenvolvido e ja percebi que tera feito esse percurso lado a lado com o vereador Bruno 

Vitorino, mas os vereadores da CDU so conheceram pelas noticias no jornal. O Sr. Presidente até referiu 
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no jornal que era um dia de grande festa para todos os Barreirenses e qual ndo é o espanto des vereadores 

da CDU que tém 4 eleitos em 9 nesta autarquia, que nunca tiveram acesso a qualquer tipo de informacao 

sobre esta maiéria. Além da inscrigao de uma suposta piscina na Caldeira Grande em orcamento em 2018 

ou 2019, nunca tiveram qualquer informagao sobre este projeto. Dizer ao Sr. Presidente que esta 6 uma 

matéria que eu acho que vale a pena nds conversarmos. Qual é o papel que o Sr. Presidente considera 

que os vereadores da CDU tém? Pelos vistos os da CDU nao tem papel nenhum. Eu até pensei que seriam 

todos os Vereadores deste érg&o, porque, de facto, é muito triste e desolador permanentemente nao ser 

ouvido aquilo que seriam opinides a ter em conta no desenvolvimento dos projetos da nossa terra, nem 

aqui, nem na Assembleia Municipal, nem na rua, nem em lado nenhum. Nos, pura e simplesmente sobre 

todas as matérias estruturantes, poucas foram as que durante 4 anos nés fomos ouvidos ou fomos 

consultados. Posso contar pelos dedos de uma m@o as vezes em que fomos consultados sobre qualquer 

projeto estratégico para a nossa terra e, portanto, €é com um grande desgosto e desilusdo que digo que 

mais um vez, os vereadores desta casa sao tratados como verbos de encher, apenas como verbos de 

encher. S6 servem para vir aprovar as propostas que o Sr. Presidente aqui traz, nao sAo considerados 

absolutamenie para nada de discussées daquilo que sera estratégico na nossa terra e nem sequer s&o 

ouvidos para matérias estruturantes como o PDM, sobre outras matérias nfo s&o ouvidos, nao estou a 

dizer de forma formal, estou a dizer de forma informal, trabalhando lado a lado, consultando, ouvindo 

aqueles que também representam o povo do Barreiro. E sobre a Caldeira Grande, deixe-me dizer Sr. 

Presidente, nés nao temos absolutamente nada contra que se gaste 2 milhdes de euros na renaturalizagéo 

da Caldeira ou que se trabalhe sobre a fruigao da Caldeira, sobre os caminhos, sobre os acessos, sobre 

a consolidagao das margens, mas sobre uma praia, uma praia artificial na Caldeira, sobre o aterrar de uma 

Caldeira natural, uma Caldeira que tem hoje em dia se mantido ao longo dos tempos, hoje em dia com 

uma qualidade ainda significativa, nao sé paisagistica como ambiental para o Barreiro. Sr. Presidente nao 

basta dizer que foi escolhido o projeto pela APA, ands, tendo muito respeito pelas opcées e pelos técnicos 

da APA, nos também somos seres pensantes, representamos a populacdo, conversamos com muita gente 

e consideramos que ha efetivamente aqui nesta op¢4o, um grande erro estratégico. Nés temos praias a 

100 metros, temos praias que podiam ser reforgadas, alias, a CDU tem trazido ao longo do ultimo ano, 

diversas vezes a situacao de Alburrica, a recarga de areias de Alburrica que ja devia ter acontecido ha 

muito e, portanto, era uma praia que efetivamente merecia, até pela qualidade da agua que tem, merecia 

o seu desenvolvimento o seu investimento, e nao sé nao houve uma recarga de areias que permitisse o 

aumento da praia, como a deixaram degradar em tudo aquilo que tinha sido construido, seja os caminhos, 

seja a consolidagao dos Moinhos é, portanto, sao projetos, sAo formas de estar que so pouco construtivas 

para aquilo que nés queremos. Nés queremos um Barreiro participado, um Barreiro que eleve, o Sr. 

Presidente farta-se de dizer que é preciso elevar o discurso que é preciso elevar os valores e para isso 

era preciso que na pratica no dia a dia o fizesse, e nds o que sentimos cada vez mais, é um reinar sem 

efetivamente ter em conta a opinido da populagdo, dos representantes da populacdo, seja aqui, seja na 

Assembleia Municipal, quer até nas Assembleias de Freguesia. Nao conhego que o projeto tenha ido a 

qualquer Assembleia Freguesia do Barreiro e que possa ter sido discutir nesse Ambito, mas custa-me por 

exemplo, ouvi aqui agora o vereador Bruno Vitorino falar sobre a Estatua Alfredo Silva e eu nao sei se o 
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Sr. vereador se lembra, mas, quando houve a construg&o do mercado 1° de Maio, houve de facto a retirada 

da estatua e houve uma discussao imensa sobre a situagdo da estatua na nossa Assembleia Municipal, 

na Camara como é que seria efetivamente a melhor solug&o encontrada para colocagao da estatua e, nao 

6 admissivel que questées que tém peso, relevo, e que tem influéncia no dia a dia das pessoas e até como 

as pessoas veem a sua cidade nao sejam discutidas com igual dimens&o e que se nao se tenha em conta 

a opiniaéo das pessoas. Dizer que relativamente a Caldeira, nada nos prende a nao investir na 

renaturalizagao daquele espa¢o, mas tudo nos afasta relativamente 4 construgéo de uma praia artificial. A 

construgéo de uma Caldeira que vai funcionar para constituir-se como um objeto apenas de fruicdo e nao 

como um objeto até de naturalizagao do Barreiro e que da o seu contributo as alteracées climaticas, alias, 

vem no texto. Mas dizer que relativamente a estas matérias, o mesmo se passa com um email, um 

requerimento que os vereadores da CDU enviaram sobre a desafetagéo da REN, referiu aquilo que era 

uma noticia do Expresso e que depois, ela veio mais tarde retificada pela propria CCDR, a isso sobre esta 

matéria em concreto, o Sr. Presidente, eu pergunto-Ihe se ndo acha estranho, havendo uma noticia no 

Expresso que depois é de certa forma, retificada pela CDR a resposta que d&o aos vereadores da CDU é 

que nao existe absolutamente nada da parte da Camara sobre a desafetagao da REN naquelas OPG. O 

requerimento até poderia estar mal fundamentado, tendo em conta a noticia que o Expresso indicava na 

altura, mas nao me parece que seja justo que a resposta aos vereadores da CDU que nao seja de 

enquadramento, de procura de explicagées, de tentar explicar o que 6 que foi e o que 6 que motivou a 

noticia e que seja uma fuga para a frente. A resposta foi, que nds n&o fizemos nenhum processo de 

desafetagao da REN naquelas OPG e isto é a forma de trabalhar, porque se a forma fosse construtiva e 

estando eu aqui a afirmar que a forma nao é construtiva, se a forma fosse construtiva, passava pela cabeca 

do Sr. vereador Rui Braga, ir mais além nas explicagdes que nos deu relativamente as matérias. Nés 

vemos noticias expressadas nos jornais, independentemente de serem ou no serem corretas, 0 que cabia 

ao Sr. vereador Rui Braga era pelo menos nos tentar dar uma informagao o mais correta possivel, sobre 

aquilo que tinha levado ao aparecimento daquela noticia e apenas nos que feriu que nado ha nenhum 

processo na camara sobre aquela matéria da desafetagéo da REN, e nés pela informacdo escrita 

percebemos que ha um processo em curso e, portanto, a informagao esta correta, basearam-se apenas 

na informagao mais detalhada que nds pusemos no email para nos contradizer, sem qualquer outro tipo 

de contextualizagao ou explicagaéo que me parecia que era a forma mais ajustada de responder aos 

vereadores, que de igual para igual, estao aqui a lutar para aquilo que seja a melhor qualidade possivel 

de vida que ndés queremos dar aos Barreirenses. Por ultimo, nés ja fizemos, eu penso por 3 ou 4 vezes 

sucessivas, 0 pedido de explicacao ao Sr. Presidente sobre os 5 milh6es que nado esto na rubrica, ou que 

estavam na rubrica do org¢amento em 2021 para recursos humanos e n&o esto nessa mesma rubrica, 

quando é feita a revisao na dotagao atual da reviséo orgamental, néo estavam Ia os 5 milhées e, portanto, 

a nica coisa que peco ao Sr. Presidente, mais uma vez, é que possa responder aos vereadores da CDU 

sobre esta matéria em concreto. Nao lhe vou fazer mais nenhuma consideracao sobre isto, como nao 

tenho feito, mas é a quarta vez que solicito e na Ultima vez, o Sr. Presidente até aceitou que a intervencdo 

fosse transformada num requerimento oral, o facto é que ja passou mais de um més desse requerimento 

oral € a resposta n&o veio, mas uma vez n&o veio. Por ultimo, s6 colocar que nés temos recebido por 
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diversas vezes, emails que s&o dirigidos ao Sr. Presidente, no que refere 4 matéria de deliberagao que 

nds tomamos de redugao do horario do Bar Bartolo, que foi aqui deliberada no final, penso eu, no final de 

2019 e que teria um erro administrativo, ndo teria sido dado audiéncia de interessados, nao teria sido feito 

a consulta de interessados e, portanto, por erro administrativo 0 processo acabou por cair tendo que se 

iniciar um novo processo administrativo, e nés recebemos emails que s&o enviados para o Sr. Presidente 

com conhecimento também para nos, para todos os Vereadores, a solicitar que haja uma resposta sobre 

oO inicio deste procedimento, isto é uma deliberagao que nés tomamos em Camara e que nunca mais 

seguiu o seu rumo e custa-me ver os municipes, més apos més, a mandar emails ao Sr. Presidente a pedir 

a resposta sobre esta quest&o, ha meses, e essa resposta continua por vir, portanto s6 pedia ao senhor 

Presidente que quando responder a municipe, apelo pelo menos que nos dé conhecimento a nés também 

para nés podermos ver que o processo teve o seu andamento normal. 

O vereador Rui Braga no uso da sua intervengao inicia com o tema da REN, Sra. vereadora, nao gostou 

da resposta que foi dada pelo meu departamento 4 pergunta que foi colocada pela CDU. Dizer-lhe duas 

coisas, nao fago a minima ideia do que é que levou ao surgimento de noticia, 6 um trabalho jornalistico, 

portanto, eu fui se calhar, t4o surpreendido quanto a Sra. vereadora com a noticia do Expresso, porque 

nés nao controlamos a vontade dos jornalistas, os jornalistas fazem o trabalho que assim o entenderem, 

e entenderam fazer um trabalho, ndo sobre o Barreiro, mas sobre, se bem me recorde toda a zona de 

Setubal, tudo aquilo que estava afeto a APA, e la nessa noticia havia uma coisa que dizia que a CCDR 

tinha chumbado o processo de desafetagdo da REN do Barreiro e isto originou alguns entusiasmos, 

algumas desilusGes em muitas pessoas, e nds mantivemos calmos, até porque a CCDR emitiu um 

desmentido sobre o eventual chumbo até porque a CCDR nao tem competéncia para chumbar o que quer 

que seja. A pergunta causa-me aiguma estranneza ser colocada pela CDU por uma simples razdo, 

vereadora, processo um pedido de desafetagao da REN para territério da Braamcamp, porque é isto que 

estamos a falar, tendo nés dado conhecimento a esta Camara, tendo a CDU experiéncia de executivo e 

de entender aquilo que se tecnicamente e administrativamente se faz junto da CCDR num procedimento 

destes, perguntar ao executivo, foi pelo que fez e foi aquilo que respondemos, se fizermos algum pedido 

para desafetacao da REN no territério da Braamcamp, a resposta esta correta, nao o fizemos, nao houve 

nenhum pedido por parte da autarquia a CCDR e a pergunta é esta, nao 6 outra, e se a CDU quisesse que 

nds respondéssemos a outra pergunta para esclarecer alguma curiosidade que a CDU eventualmente 

tenha, ca estamos para responder, mas a pergunta foi esta, eu nao interpretei nem senti a necessidade 

de enquadrar do que quer que seja, porque a pergunta foi taxativa: “ Existe algum pedido da Camara 

Municipal do Barreiro junto da CCDR. no territorio da Braamcamp para desafetar o territério da REN?”, até 

a pergunta tecnicamente e o que 6, mas a resposta é aquela que eu estou a dar agora, nao houve, a 

Camara Municipal do Barreiro nao fez nenhum pedido 4 CCDR para desafetar os territérios da Braamcamp 

da REN. Tema, exclusao da REN, obviamente que os territérios da Braamcamp est4o abrangidos com 

aquilo que nés havemos de trazer a autarquia que faz parte de revisdo do PDM que é aquilo que temos 

vindo a dizer que esta em falta, que a Camara Municipal do Barreiro esta pronta para entregar o dossier 

as entidades para rever o nosso PDM e o que esta em falta é uma entidade externa que nos esta a fazer 

esse esse trabalho, obviamente, com a nossa concordancia e com os técnicos a conversar, no processo 
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global de exclus&o da REN de todo 0 territério. Portanto, em relagdo a este pedido, nao sei o que é que a 

vereadora quer dizer com o que é que levou ao aparecimento da noticia e se ha um processo porque é 

que nao enquadrou os vereadores da CDU, porque nao fago a minima ideia do que 6 que esta a falar 

sequer, nem sequer pergunto a pergunta, portanto mantemos aqui a mesma resposta no que diz respeito 

ao tema Braamcamp e no que diz respeito ao tema de exclusao da REN, porque é disso que estamos a 

falar, porque a noticia era disso que falava e porque é da Braamcamp que estamos a falar e espero que 

nao restem duvidas em relagao a Braamcamp, nao houve nenhum pedido, alias, for a daquilo que 6 normal. 

Agora, sé a pergunta 6: “Fez a Camara do Barreiro, alguma coisa a mais para permitir que 0 concurso 

possa...” n&o, n&o fez, portanto, nés enquadramos o concurso da Braamcamp com a lei e com todo aquilo 

que foi o suporte de quem acompanhou esta operacdo, portanto, eu estou descansado com o 

enquadramento legal, nao fizemos mais nada do que isto, nao fizemos um pedido especifico para a 

Braamcamp, para desafetar, para permitir 0 que quer que seja e, portanto, a resposta 4 pergunta e bem, 

se teve dividas em relagao a REN é nao, nao fizemos nenhum pedido. Nao sei o que poderiamos ter dito 

mais para satisfazer a vossa curiosidade, porque nao sei qual era a vossa curiosidade, sinceramente, 

porque a resposta foi muito concreta e eu agradeci e a resposta também foi néo tem dupla interpretagdo, 

temos sempre qualquer coisa por dizer, assim como o projeto Alburrica. Vereadora, nao misturemos 

Alburrica com Caldeira, para nés nos entendermos. Alburrica e o problema que estamos a viver agora é 

um problema recorrente, tenho muitas duvidas daquilo que tenho vindo a aprender, nao sendo técnico que 

alguma vez dadas que as condigdes do espaco consigamos ter uma solucdo definitiva para a erosdo das 

areias e o avango da agua, é um problema que tem sido recorrente e ciclico na Camara do Barreiro que 

temos todos que estar atentos num territério onde nés n&o temos jurisdigao e é facil dizer, e ainda bem, 

essa pressdo deve ser feita ao executivo, que estiver em fungdes, que temos que reivindicar e pressionar 

a APL para n&o deixar chegar a este estado as coisas e quando as coisas chegam a este estado que 

tenham uma resolugao rapida. Eu ando aqui a dizer ha varias reunidbes de camara, que é um assunto que 

esta sempre em cima da nossa mesa e de que finalmente assim como o senhor vereador soube de forma 

informal, eu soube de forma oficial que esta para esta semana, e atencgdo que ja estou a falhar aquilo que 

disse na ultima de camara que era para a semana a seguir, que era a informacg&o que tinha na altura, de 

que a administragaéo da APL que tenho uma profunda convicgdo de que estao também preocupados com 

isto, porque eles n&o se divorciam daquilo que s&o as responsabilidades deles, resolveu agora 0 processo 

administrativo e que finalmente vamos entrar para a obra e atencao que nés temos estado diariamente a 

alertar os responsaveis do territério de que aquilo que pode ter sido uma interpretag&o orcamental de um 

problema ha 15 dias atraés, com a continuacao da eros4o, ou seja, o buraco vai ficando maior, o orcamento 

tem que ser ajustado porque a obra também tem que ser necessariamente diferente, o que eu vos quero 

dizer, e nao interprete isto como nenhuma desculpa ou com falsos moralismos, nés temos acompanhado 

isto quase diariamente, junto com a APL para que isto seja resolvido e nés temos tanta ou mais vontade, 

porque no fim do dia, somos nés que estamos no executivo a resolver este este problema, nado Ihe quero 

dizer que se estivesse na jurisdigao da autarquia o problema ja estava resolvido, mas todos os dias, todas 

as semanas, quer eu proprio, quer o Sr. Presidente da Camara tem contactos com a administracdo da 

APL a avisar, nao so para a necessidade, e peco que tenham a nogao que n&o fizemos isto, nao estamos 
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a falar com a APL s6 porque a estrada caiu, houve uma derrocada da estrada. A necessidade de reforcar 

0 areal junto aos Moinhos, 6 algo que temos estado em todas as oportunidades que temos, e algumas 

provocadas por nds, em cima da mesa para ser recarregado o areal em frente aos moinhos, em relagao a 

este tera gostava so de dizer, mais uma vez, nao ha problemas a data de hoje a informagao técnica que 

tenho comigo, e eu nao sou técnico, sou politico, transmito aquilo que me estéo a dizer, ndo ha perigo de 

derrocada em nenhum dos moinhos, mas esse trabalho, foi feito por vossa exceléncias, trabalho de 

estabilizagao das fundagées dos Moinhos ha uns anos atras e esta estrutura ja foi avaliada agora pela 

APL e por técnicos nossos, portanto, nao ha perigo de derrocada de nenhum dos nossos moinhos e isto 

6 algo que é importante dizer, é a informagao que tenho agora com a convicgao de que estou a dizer aquilo 

que acredito que os todos os pareceres técnicos que acompanho e posso partilhar, nao coloca em risco a 

queda ou o descalcamento de nenhum dos moinhos e isto é importante. Estamos a acudir a um problema 

urgente que é estrada e temos que continuar a pressionar APL para recarregar o areal e fazer aquilo que 

lhes compete até ao dia que a competéncia seja da autarquia, portanto, nado confundir isto com a Caldeira, 

a Caldeira como disse e bem, e sd para a finalizar 6 algo que teve presente nos nossos orcamentos, nas 

grandes Opcées do plano, a vereadora disse que teve no orgamento uma piscina, nao era uma piscina, 

era uma praia que nds Ihe chamamos, portanto, é algo que nés temos vindo a falar e quando, na altura, a 

CDU e bem, nos criticou, entaéo mas esta aqui espelhado no orgamento uma piscina, o que é que vocés 

querem fazer na Caldeira, portanto, nado é propriamente novo esta noticia, aquilo que nés sempre 

dissemos, € eu penso que nao vereadora, que nao 6 novo e para nao dizer que foi surpreendida, ha 

certamente varias reuni6es de camara onde este assunto foi falado, tenho a certeza absoluta, porque fui 

interpelado varias vezes e sempre dissemos a mesma coisa 4 altura, estamos junto da APA, a tentar 

refuncionalizar a Caldeira, falamos da Praia, cumprindo tudo aquilo que é as questées ambientais 

limpando, renaturalizando, a ligagao com o Moinho e as suas comportas que permitem controlar o nivel 

da agua da Caldeira em alturas de maré baixa, que permite termos um uso da Caldeira para recreio, nunca 

escondemos isto e o que é facto é que este caminho foi feito, foi andando, nés nao vamos aterrar a 

Caldeira, ha uma zona de areal, o projeto é publico, farei questao de o partilhar com todos, como é dbvio, 

mas nao vamos aterrar a Caldeira, ha uma zona de areal e esta zona do areal tem componentes técnicos 

interessantes para aquilo que é a estabilizagdo da Caldeira, agora, sempre foi algo que foi discutido, nao 

acredito que a vereadora tenha sido surpreendida com esta noticia que tenha sido veiculada pelos jornais 

6, mais uma vez lhe digo, de que estes 2 milhées de investimento que nos sao atribuidos pela Agéncia 

Portuguesa do Ambiente que tem aqui uma matriz que poderia levantar algumas dividas ambientais, um 

carimbo da APA inequivoco, dando ao Barreiro a oportunidade de refuncionalizar uma zona que pode ser 

colocada ao servico dos Barreirenses e de quem nos visita como icénica, cumprindo tudo aquilo que sao 

regras ambientais temos aqui uma oportunidade, a meu ver, porque eu acredito muito no projeto, de nao 

s6 ambientalmente termos politicas concretas como em paralelo e em simultaneo, termos em equipamento 

capaz nao s6 de promover a cidade, mas de dar um pouquinho mais de qualidade de vida a quem ca esta 

é isto tem a ver com as outras praias que nds temos e que temos de ter o cuidado que temos tido todos 

OS anos 6, ja os senhores tinham, de limpar o areal e criar condigdes, e nadadores salvadores e continuar 

a manter as nossas praias naturais, isto 6 uma praia natural porque a agua chega, é um projeto que nés 
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temos uma convicgao tremenda de que é ambientalmente correto e nao tenho diividas nenhumas de que 

pode ser algo icoénico para nos, onde temos do ponto de vista de lazer e recreio mais um, equipamento 

nao é, porque é natural, mas mais uma raz&o para se estar no Barreiro, viver no Barreiro e também 

aproveitar as condig6es naturais que temos em Alburrica. 

A vereadora Sofia Martins no uso da palavra responde a intervengao do vereador Rui Braga no que 

respeita as quest6es da desafetacdo da REN. Eu até admito, a nossa pergunta tinha uma curiosidade que 

deve ser a curiosidade normal de todas as pessoas que vém o nome do Barreiro no jornal, e, portanto, 

que suscita uma duvida e que fazemos uma pergunta para ver esclarecida até porque as pessoas nos 

interrogam. Nos somos vereadores desta casa como o senhor e, as pessoas na rua perguntam-nos as 

coisas e nos também temos o direito de conhecer as matérias e, portanto, o que foi dito relativamente a 

esta matéria mesma a explicacao da CCDR é que ha um processo em curso, a CCDR a resposta que da 

ao jornal 6 que nao houve chumbo, porque havia uma ma instrugdo do processo, uma questao assim 

qualquer, mas que aquilo nao foi uma desafetagao mas sim, uma alteragéo de uso, ou uma 

compatibilizagao de uso, uma questao qualquer que ja nado me lembro quais foram as palavras corretas 

da CCDR mas poderei enderega-lo, o Sr. vereador tera conhecimento, com certeza, a questo nao é essa, 

a questao 6 se a desafetagao da REN e nos conhecemos os processos relativamente ao PDM , alias, 

conhecemos ¢é até achavamos que todas essas matérias estavam ja estavam resolvidas ha ja bastante 

tempo, desde 2016 , 2017 que estariam ja resolvidas, mas, passando a frente sobre essa matéria, o que 

nés achavamos é que a resposta devia ser no sentido construtivo, no sentido de dizer claramente aquilo 

que esta em curso, todos os trabalhos e na informagdo escrita, por exemplo, vem em curso matérias 

relativamente a REN, no trabalho que se esta a fazer relativamente ao PDM e até pode ter sido isso que 

gerou a noticia, mas € preciso enquadrar, e nés percebemos, até porque a noticia vem desenquadrada 

mas convinha o Sr. vereador, quando nés discutimos aqui a Quinta do Braamcamp havia um parecer 

juridico do Dr. Lorena que vinha junto, que levantava trés quest6es no final do parecer juridico, alias, nds 

até questionamos o Sr. Presidente se para o seu parecer juridico nao teria falta de paginas, porque ele 

nao tinha conclusdes, ele era um parecer que levantava trés questées no final, uma delas tinha a ver com 

o dominio hidrico da APL, se APL teria que se pronunciar sobre as areas da Braamcamp que estariam em 

dominio hidrico. As quest6es relativamente a REN, e ja nao me lembra a terceira questao, mas seria mais 

uma terceira questao que estava também para resolver relativamente a estas matérias e, portanto, foi 

colocada claramente algumas quest6es estavam em aberto para permitir que efetivamente o 

desenvolvimento deste projeto pudesse evoluir, alias, o Dr. Lorena no préprio parecer juridico diz, que isto 

so matérias que depois o promotor tera que desenvolver e se n&o conseguir resolver tera sempre o papel 

de expropriagao, até diz isto claramente, ha sempre a figura em tribunal da expropriag&o ou da desafetacao 

dos dominios relativamente, por exemplo, ao dominio hidrico mais claramente era sobre o dominio hidrico 

que falava relativamente a esta matéria e, portanto, quando aparece uma noticia no jornal sobre a 

desafetagao da REN, durante um processo que n6s tivemos com esta discuss4o, nés o que interpretamos 

e 0 que esta escrito relativamente ao Expresso na noticia que esta enquadrado é que havia um processo 

relativamente a esta matéria em concreto e que dava resposta aquilo que tinha sido levantado pelo Dr. 

Lorena e em sede de discussdo a da Quinta do Braamcamp e da alienagao da Casa Braamcamp. O que 
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eu acho é que o senhor vereador se presumiu que havia aqui uma questao qualquer para mais de que a 

curiosidade normal dos vereadores, que tém que exercer o seu papel e que todos os dias s4o confrontados 

tambem com as situagdes e tem que saber explicar As pessoas, todas as situagées das quais também sao 

co-responsaveis quando participam neste orgao. O Sr. vereador comete um erro, porque nés néo estamos 

a interrogar o vereador, o Sr. vereador Rui Braga, sobre uma matéria que o Sr. vereador Rui Braga nao 

nos tenha que dizer em que contexto é que aquela noticia aparece, nao sabe, pode-me dizer: esta noticia 

nao esta num contexto correto , alias o requerimento faz mengdo a noticia e, portanto, é preciso que o Sr. 

vereador tivesse enquadrado por que é que surge aquela noticia e o facto é que nos respondeu secamente 

dizendo que nao havia nenhum requerimento na Camara feito sobre esta matéria da desafetagao da REN 

e mais nada, nao disse absolutamente nada e eu trago isto, nao tem a ver com o processo, ja percebi, e 

sinceramente, ja nem vou tocar mais neste assunto da desafetagc&o da REN, tem a ver com a forma como 

nés nos relacionamos € como nés damos crédito efetivamente aquilo que é a opinido e a mais valia de 

uma sociedade democratica que é ter outras pessoas a trabalhar connosco, lado a lado, mesmo que tenha 

uma opiniao divergente. Sobre a Caldeira, dizer-lhe vereador que é exatamente isso, podemos ter uma 

opiniao divergente sobre esta matéria, mas nao temos uma opiniao menos valida que o Sr. vereador Rui 

Braga. O Sr. vereador Rui Braga meteu em orgamento n&o era uma piscina, eu digo-lhe esta Ia escrito 

uma piscina na Caldeira grande, ou outra coisa qualquer, um equipamento como disse e muito bem, um 

equipamento que nao é uma coisa natural, portanto, € um equipamento a construir Caldeira, mas entre 

aquilo que o Sr. vereador escreve nas GOP sem explicar mais nada, escreve nas GOP e que desapareceu 

em todas as GOP seguintes pois nunca mais apareceu e, alias, pareceu-me até que tinha sido um grau 

de maturidade ganho, que era normal e salutar, e que a aprendizagem de quem esta na gestao tinha 

levado o senhor vereador a perceber que era um erro crasso transformar uma coisa que é natural que é 

importante do ponto de vista da sustentabilidade ambiental numa coisa n&o natural e, portanto, achamos 

que o seu desaparecimento das GOP era um bom sinal e nao um mau sinal. Agora vir dizer que a gente 

conhecia alguma coisa sobre este assunto, nado é verdade, porque dizer que aparece uma linha nas GOP 

a dizer que ha uma intengao de construir uma piscina ou um areal, uma praia, o que entender, na Caldeira 

Grande , vai uma diferenga gigantesca entre aquilo que é noticia, que a noticia hoje esta a escalpelizada, 

tem dinheiros, o que é que vai fazer, tem setinhas para todos os lados, t¢m as maitérias relacionadas, é 

diferente. O Sr. vereador teve 2 anos e meio a trabalhar com a APA e zero dias a trabalhar com os 

vereadores da CDU e com a populacgado do Barreiro sobre este projeto. Zero dias, mas esteve 2 anos e 

meio trabalhar com APA, portanto para o Sr. vereador, o que é importante é a opiniao da APA relativamente 

a estas matérias, 6 a Unica que é importante, porque o vereador tem em considerac&o os outros 

vereadores e a populacao do Barreiro? Nao, nao tem. Tem zero de consideracéo pelos outros vereadores 

e pela populagao do Barreiro. Também dizer-lhe, nés também esperaremos o projeto vir quando for para 

a assinatura do protocolo para podermos nos pronunciar sobre o projeto em concreto, também vamos 

estudar 0 projeto, a unica coisa que conhecemos foram as noticias que foram veiculadas com grande 

entusiasmo pelo Sr. Presidente. Vi um desenho que foi veiculado no Setubalense juntamente com a 

entrevista do Sr. Presidente, eu leio atentamente as noticias que vém sobre a minha terra e procuro 

conhecer todos os dias aquilo que efetivamente influencia a minha terra positivamente e negativamente, 
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pronto, mas para poder efetivamente desempenhar aquilo que € o meu papel. Sim, porque nés também 

temos um papel, embora ainda nao me tenham respondido qual é o papel que esperam que nés tenhamos, 

nds consideramos que temos um papel e vamos desempenhar esse papel até ao ultimo dia. 

O vereador Bruno Vitorino, na sua intervengao, deixou umas notas relativamente a intervencao anterior 

da Sra. Vereadora Sofia no que diz respeito a questao da estatua Alfredo da Silva, afirmando que ja tem 

dito que quem ganhou as eleigdes 6 que governa, sendo assim a democracia, e depois que quanto ao 

método de governar se pode ter entendimentos diferentes e cada um ter o seu estilo e a sua forma. Neste 

sentido, o Vereador referiu que ja deu razao a Sra. Vereadora algumas vezes, naquilo que algumas coisas 

8&0 feitas pela maioria que até sao coisas bem feitas, mas depois na forma ou no nado envolvimento ou na 

informag&o que trazem os Vereadores nao se pode dizer que fica tudo igual, porque sendo chegar-se-a a 

conclusao que, independentemente do que se faca, a Sra. Vereadora ira dizer que esta mal na mesma e 

depois pensar-se-4 que nao vale a pena trazer a reuniaéo de Camara porque a Sra. Vereadora ira sempre 

criticar. 

Questionou quantas vezes se falou da questéo da Estatua? Respondeu que muitas. Questionou quantas 

vezes saiu na Comunicagao Social a questao da estatua, tendo acabado de afirmar que esta muito atenta 

a Comunicagao Social? Respondeu que varias vezes. O Vereador afirmou que foi inclusive objeto de uma 

conversa sua e do Sr. Presidente quanto a questao do entendimento relativo & questéo do orgamento, 

parecendo uma coisa de pormenor, mas de facto nao o é, sendo uma questo que tem que ver até com o 

desenvolvimento econdmico, até que o reconhecimento da nossa histéria, tendo sempre dito que iria fazer 

uma coisa digna que nao colocasse Alfredo da Silva num pedestal para que nao hajam outro tipo de 

interpretagdes e de conotagées politicas, fazer algo que unisse todos no ponto de vista técnico simples de 

executar, barato mas que desse mais dignidade a estatua. Porém, mesmo tendo sido falado varias vezes, 

mesmo tendo saido na Comunicagao Social, o Vereador afirmou que nunca os Vereadores da CDU vieram 

questionar o que quer que fosse destas coisas todas, sempre que se falou do assunto em Reunido de 

Camara. 

O Vereador referiu que trazia o desenho antes de sair onde quer que seja e mesmo assim nado deixou de 

ser criticado, dizendo ao Sr. Presidente que talvez tenha razo e provavelmente no vale a pena trazer 

nada porque ja se sabe que vai ser ter criticas por parte dos Vereadores da CDU, uma vez que se tras é 

porque tras, se nao tras é porque n&o tras. 

Referiu que nao trouxe a solugdo técnica, porque nao foi o Vereador quem fez, ndo é técnico, mas das 

varias vezes que falou foi do objetivo que teria antes de dar a conhecer as pessoas la fora, teve esse 

cuidado. Afirmou que teve reuniao as 10h00 da manhéa do dia anterior e trouxe a esta reuni&o de Camara 

com o objetivo de terem conhecimento e mesmo assim nao deixou de ser criticado. Desabafando pelo 

facto de ser sempre criticado, colocou-se a disposig¢éo para responder as duvidas que possam ter, 

questionando se se agenda este assunto para a pr6éxima reuniao de Camara 15 dias depois e depois sai 

la para fora. Porém, foi falado no dia anterior trazer este assunto a esta reunido, nao ha nenhum desenho 

la fora, em nenhum jornal, existiu esse cuidado de pelo menos dar a conhecer e que fosse uma coisa com 

objetivo, tal como outros projetos, néo é sequer agarrar naquilo para ter discuss4o politica, partidaria ou 

ideolégica, dado que o projeto se enquadra perfeitamente no desenho, considerando o Vereador que esta 
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ma coisa que da resposta aquilo que foram as suas preocupagées, mas mesmo assim ndo deixou de ser 

criticado e assim é dificil. 

A vereadora Sofia Martins no uso da palavra refere que nao entendeu a intervengao do vereador Bruno 

Vitorino. Sr. vereador, a Unica coisa que eu disse, foi que o vereador Bruno Vitorino lembrar-se-4 que 

quando foi a discussao da Estatua, houve uma discussdo, foi uma discuss40 muito alargada sobre a 

Estatua. Eu nao conhecia o projeto, eu vi agora o projeto pela primeira vez e, portanto, ndo me pode 

acusar, e a unica chamada de atengao que fiz, acho que a sua intervengao até foi profundamente injusta 

que nao confundi uma coisa com a outra. A Unica coisa que disse é que lembrar-se-4 que quando foi a 

construgao do Mercado 1° de Maio, a colocagao da Estatua foi uma quest&o que gerou uma certa polémica 

e chamei a atengao que nds preventivamente deviamos tentar fazer com que essa discuss4o nao gerasse 

absolutamente polémica nenhuma e foi s6 nesse sentido essa chamada de atenc&o que fiz. Eu nao 

conhe¢o o projeto, nem sabia se o projeto teria mais impacto, menos impacto, ou seria uma coisa 

relativamente simples de enquadrar, nao fazia a minima ideia portanto, o que eu estou a dizer e disse-o 

com sinceridade, disse sé que tinha que considerar, que este assunto tinha sido um assunto que na altura 

tinha gerado uma necessaria reflexdo sobre aquilo que seria a importancia da localizagéo da estatua, como 

6 que ela seria localizada, se seria considerado que a sua localizag&o teria aqui mais peso ou menos peso, 

na interpretagao e na mais-valia da Estatua naquilo que era as questées do Patriménio relacionados com 

a CUF e com o proprio Alfredo da Silva e, portanto, gerou uma discuss4o até poderei dizer ideoldégica, é 

verdade, mas eu s6 chamei a atengao, nao fazia a minima ideia se queria elevar, se ndo queria elevar, se 

queria pér um texto, se nao queria pér um texto e essas matérias que numa terra habituada a discutir com 

fervor aquilo que é para si importante, merece efetivamente que a gente disponha as pessoas essas 

ferramentas para elas puderem discutir, foi sé isso que eu disse e mais nada, nao fiz comparacao nenhuma 

entre a Caldeira Grande e a Estatua, fiz so esta chamada de atencao. 

O Sr. Presidente no uso da sua intervengao menciona que vai ser muito sintético na mesma pois o 

vereador Rui Braga e o vereador Bruno Vitorino disseram uma parte importante daquilo que iria dizer. 

Porque se se pondo requerimento tinha que ser responder ao lado, se se respondesse ao lado tinha que 

ser respondido mais ao lado, se se mostra, € porque se mostra, eu sempre que ha discussdo do 

envolvimento, lembro-me sempre vereador Bruno Vitorino, deixe-me dar os parabéns, porque mostrou 

mais vezes o projeto da Estatua da Silva do que todos nds conhecemos o do Moinho Pequeno. Eu lembro 

de o Sr. vereador aqui dizer: eu nunca conheci 0 projeto e estava cé no mandato anterior. E o exemplo 

do envolvimento que a CDU fez, do fervor com que debateu com os Barreirenses o Moinho Pequeno. Se 

calhar nesse dia nao apareceu ninguém disse nas opcées participadas que era para discutir, se calhar. Se 

calhar! Foi concurso publico, estava consignado, como é que faz um concurso publico e consigno do 

projeto e ninguém sabia... Patrimonio historico. Onde é que esta o envolvimento das pessoas? Onde é que 

esta a discussdo com a populacdo? Na altura, ndo havia associagdes patrimoniais com foco para poder 

intervir, como é ébvio, a gente sabe, mas quer dizer, mas, a Sra. Vereadora diz assim: eu senti até quase, 

eu nao sei se disse que era um dia de festa, mas podia dito. Quando a APA escolheu o projeto do Barreiro 

para contemplar com 2 milhées para 100% do financiamento, podia ter dito, 6 de certeza, para mim foi um 

dia tremendo e de felicidade quando recebi a noticia poucos dias antes de ir la acima, de projetos abster 

17



  

    Barrelro ATA N° 09-05/05| 2021 
  

ou 5 de projetos das mais diversas cores, estive la com a Sra. Presidente da Camara de Setubal, eleita 

pela CDU, estive com o Sr. Presidente da Camara de Cascais e da Camara de Vila Franca de Xira, ficaram 

ao meu lado até eleitos pelo PSD e pelo PS, com o Presente da Camara de Vila Nova de Gaia, também 

tive oportunidade de falar com uma série de Presidentes e que partilhavam todos dessa satisfagao como 

6 Obvio, por isso as vezes, nado ha nenhuma candidatura, nao ha nenhuma candidatura, foi uma escalha! 

A Agéncia Portuguesa do Ambiente escolheu este projeto, porque enquadra aquilo que é importante e sim, 

eu falei com o vereador Bruno Vitorino ja ha uns tempos atras até !he posso dizer o contexto, porque 

quando se falou e o vereador Rui Braga disse aqui e disse bem, falou-se em reunides de camara varias 

vezes e o vereador Bruno Vitorino até como tem o Centro de Educagao Ambiental, na altura e se se 

lembram até se falava, se remontamos a 2018, inicio 2019, 4 questao de classificar o espaco de Alburrica 

como uma reserva local e nessa discuss&o o Sr. vereadora também nos disse, e bem, e que foi importante 

para esta candidatura, nas quest6es da renaturalizacdo do espaco e que foi contemplado com os servicos 

que tem juntamente com a limpeza de fundos, com requalificagao daquela massa de agua, com a 

estabilizagao das margens, o Moinho processo a parte, obviamente complementar, mas tudo isto foi 

suficiente para Agéncia Portuguesa do Ambiente, perceber também e dar o seu 0 seu aval a este projeto, 

porque, as vezes a gente fica aqui assim, eu sinto isto, porque parece que ha uma APA que quando decide 

aquilo que a gente quer é boa, mas a APA que é ma, ha uma APA que ambientalmente é importante, mas 

e depois ha outra que parece que, afinal nado, nds é que percebemos de ambiente. Eu acho que nao pode 

ser mais claro, eu sei que, as vezes ha a tentagdo de reduzir estas coisas como a questéo da piscina 

artificial, eu até ja vi gente a dizer que era uma piscina de ondas: vao fazer aqui mais uma piscina de 

ondas, depois associam sempre o vereador Rui Braga ao projeto que teve no Norte do pais, é tipo chapa 

cinco, esta sempre a meter o mesmo. Chega a uma altura que por mais que se explique, vem sempre a 

mesma coisa, eu vi eleitos, pessoas eleitas, podem nao aparecer ha muito tempo na Assembleia Municipal 

por parte da CDU a ficarem em consideragdes com o projeto que eu fico de boca aberta, projeto que é 

importante para o Barreiro e muito importante, e que vai ter um financiamento a fundo perdido e deixe-me 

dizer uma coisa que, eu as vezes, eu nao ponho toda a gente, e nas diferencas, vou dizer uma coisa que 

nunca disse, acho que nunca disse publicamente, quando foi a inauguragéo do Moinho, nao me vou 

esquecer, e acredito e sei que nunca se deve dizer nunca, mas ndo me vou esquecer das palavras que o 

vereador Pedro Estrela teve para comigo com um projeto que eu sei que acompanhou e que lhe dei 

também os parabéns na altura, n&o sei se se lembra se nao, pela posigao que teve, que mostrou elevacdo 

naquilo que sao as op¢des e naquilo que é que o que se faz. Esteve presente juntamente com a vereadora 

Alexandre Silvestre na inauguragao, nao me vou esquecer disso, e tive a oportunidade de o dizer e de 

partilhar com outras pessoas do cuidado que o vereador Pedro Estrela teve, podia nado o ter feito, era 

legitimo e ter estado presente e nao 0 ter feito, mas teve a preocupagao de vir ter comigo e partilhou umas 

palavras que acho que foi de elevag&o. Agora, fazemos este processo, as vezes pode-se induzir em erro, 

aquilo que nds vamos agora, que nao vai entrar hoje na ordem do dia, porque os senhores vereadores, 

nao o receberam e, obviamente, nunca o faria sem terem a oportunidade de ler, nao é o projeto, é o acordo, 

diria quadro que tudo os municipios assinaram, depois da indicagdo que nos foi chegando, entre o més de 

Maio e o més de Junho vai chegar a contratualizagaéo municipio a municipio e chegara a nossa, ai sim, ja 
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a contratualizagao que é a parte que passa os fundos para o municipio e que tem o projeto ja anexo. Ou 

seja, este primeiro, que vira na préxima reuniao de camara, é 0 acordo onde todos os Presidentes de 

Camara presentes assinaram e os Presidentes de Comunidades Intermunicipais, obviamente, em nome 

dos municipios que representam e depois entre o més de Maio e Junho, das indicagées que temos, alias 

reforgado ja depois da assinatura do protocolo com conversas que tenho mantido e o vereador Rui Braga 

também o Vice-Presidente da APA e depois sera neste timing que todos os municipios vao contratualizar 

diretamente com a APA o seu projeto, por isso ha essas duas competentes que vao ser feitas. Nessa 

Ultima parte, o dinheiro que passara para a Camara Municipal do Barreiro para poder, que tem a 

capacidade, que esta num estado de arte que é de langar o concurso pUiblico, porque tem o projeto de 

execucao feito. Alias, como sabem, apareceu nas noticias, e se nao sabem ficam a saber, estes projetos 

para estes fundos tém que obrigatoriamente estar concluidos até ao ultimo dia do ano de 2023. Era uma 

premissa que para quem fosse eleito para estar para receber estes fundos tinha que cumprir e nds estamos 

em condigées de cumprir, obviamente, estamos num estado de arte de poder entrar logo em concurso 

publico e de avancar para obra. Mas, é isso que eu nao consigo perceber, esse ar pesaroso com que diz 

as coisas, acho que foi um dia feliz, eu tive uma felicidade e calculo que todos os Barreirenses o tenham 

sido, eu recebi muito esse feedback , alias de forma brutai, porque é um equipamento que pode ter uma 

fungao, de ser reclassificado, ter uma componente ambiental importante, ser limpo, ter uma massa de 

agua, alias enquadra-se também nas quest6es da bacia hidrografica portuguesa, todo este concurso pode 

ter uma componente muito importante e é um dia feliz e nao sei se disse de festa ou nado mas olhe, fiz uma 

grande festa quando recebi a noticia, fiz uma grande festa, mas acho que é uma noticia importante. 

Quantas vezes o Barreiro recebeu uma verba deste montante para pagar 100% de uma obra? Eu nao sei 

se 6 a primeira vez, mas se nao é, nao é normal haver um financiamento a 100% de uma verba e o que é 

facto 6 que se nao é a primeira vez, calculo que seja a primeira vez mas se nao for, 6 das poucas vezes 

que isso aconteceu neste montante para a integralidade da obra e dos municipios que foi, acho que é 

importante o Barreiro estar envolvido. Srs. vereadores, de qualquer das formas nado fazermos a integracdo 

da proposta, porque os Srs. vereadores nao a leram, vira depois na préxima reuniao como ponto normal. 

Passando agora a ordem do dia, eu tenho aqui uma proposta que fiz ha pouco em off, de juntar os nossos 

pontos, mas dizer uma coisa antes de passar a ordem do dia, a Sra. Vereadora falou aqui ha pouco dos 

mails que recebeu, e bem, porque na préxima reuniao ja podemos ter a intervencdo do publico local, como 

falava no inicio com o vereador Paulo André, nés recebemos dois temas, um sobre a rotunda do ferro- 

velho e um tema sobre a questao do Bartolo. A indicagdo que dei é que das perguntas que nos chegam, 

no dia da reuniao as pessoas recebam a resposta com conhecimento para todos. Das perguntas que nos 

cheguem, porque as vezes so questées técnicas e é preferivel que se chegam por email responder com 

o maximo de informa¢do possivel mas com conhecimento de todos os vereadores e, de resto, todas as 

pessoas que muitas vezes vém nos emails, que as vezes podem ser pessoas também interessadas que, 

em vez de fazerem dez emails com a mesma coisa, faz-se um e agrega-se um conjunto de pessoas, 

também ja foi feita essa resposta, pelo menos, no caso do Bartolo, dizendo, obviamente que este processo 

também se arrastou porque também vivemos em pandemia, nao é, onde o comércio esteve limitado, alias, 

sendo que na maior parte do tempo nao esteve limitado sequer, esteve um periodo que esteve 
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simplesmente fechado. E isto depois também tem impacto nos prazos administrativos, portanto, uma série 

de coisas que nds olhando para tras e dizendo que ha um ano que esta sim, mas temos que perceber que 

foi um ano também atipico, diria de grosso modo e de forma transversal, seja em prazos administrativos, 

seja na capacidade de resposta, seja nas proprias pessoas da autarquia que estiveram que tiveram muitos 

em grupo de risco em casa e também a propria atividade esteve cessada no comércio, nomeadamente no 

que diz respeito bares e horarios alargados com todos os estados de emergéncia que vivemos. Mas hao 

de ter ai a resposta, pego que confirmem que devem ter ai a resposta que a indicag4o que dei foi que fosse 

feito durante a reuniao de camara o email para dar resposta com conhecimento a todos. 

+ PERIODO DE INTERVENGAO DO PUBLICO - | ena tes 
i 

Apesar de nos termos do disposto no art.° 49° n° 1 da Lei n° 75/2013, de 12 de setembro, determinar um 

periodo de intervencao aberto ao publico, devido a pandemia Covid-19, esse periodo de intervenc&o nao 

se realiza. 

- ORDEM DO DIA - 

1. ATA DA REUNIAO ORDINARIA PUBLICA DE CMB REALIZADA EM 4 DE NOVEMBRO DE 2020 

DELIBERAGAO: Aprovada por UNANIMIDADE, que passou a integrar a Deliberagao n° 158/2021 

A vereadora Alexandra Silvestre nao participa na votacao conforme o disposto no n.° 3 do art.® 34 do 

DL n.° 4/2015 de 7 de janeiro. 

2. ATADA REUNIAO ORDINARIA PUBLICA DE CMB REALIZADA EM 16 de DEZEMBRO DE 2020 

DELIBERAGAO: Aprovada por UNANIMIDADE, que passou a integrar a Deliberagao n° 159/2021 

Os vereadores Sara Heitor e Pedro Estrela, nao participaram na votagéo conforme o disposto no n.° 3 do 

art.° 34 do DL n.° 4/2015 de 7 de janeiro. 

3. ATA DA REUNIAO ORDINARIA PUBLICA DE CMB REALIZADA EM 6 de JANEIRO DE 2021 

DELIBERAGAO: Aprovada por UNANIMIDADE, que passou a integrar a Deliberagao n° 160/2021 

As vereadoras Sara Heitor e Alexandra Silvestre, nao participaram na votacdo conforme o disposto no 

n.° 3 do art.® 34 do DL n.° 4/2015 de 7 de janeiro. 

4, DELEGAGAO DE COMPETENCIAS DA CAMARA MUNICIPAL NO SR. PRESIDENTE 

Por forga da Deliberagao da Assembleia Intermunicipal da Associacao de Municipios do Barreiro e da Moita, 

produzida na reuniao realizada no dia 17 de dezembro de 2020, (conforme Doc. 1 que se anexa), em 

conformidade com ali exarado, foi desenvolvido o procedimento para dissolugdo/extincéo da referida 
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Associagaéo que se da por concluido, conforme se comprova pelo registo efetuado, que se anexa 

como Doc. 2 

Em virtude da dissolugao/extingao da Associagao de Municipios do Barreiro e da Moita, as competéncias 

da Camara Municipal, previstas no art. 33.° n.° 1 al. ii) e al. jj) no Anexo | da Lei n° 75/2013, de 12/09 com 

as alteragées introduzidas pela Lei n° 66/2020, de 04/11 que se encontravam delegadas na referida 

Associagao, revertem para o érgao Camara Municipal. 

Por forma a nao paralisar a atividade atinente aos atos a praticar ao abrigo das referidas disposigées legais 

e agilizar procedimentos, dotando-os de maior eficacia e eficiéncia, e considerando que as referidas 

competéncias sao passiveis de delega¢ao no Sr. Presidente da Camara com a faculdade de subdelegacao, 

Propde-se que o Executivo Municipal delibere: 

Delegar as competéncias do érgao camara, previstas no art. 33.° n° 1 al. ii) e al. jj) da Lei n° 75/2013, de 

12/09 de “Proceder a captura, alojamento e abate de canideos e gatideos” e “Deliberar sobre a deambulacgao 

e exting¢do de animais considerados nocivos” no signatario. 

DELIBERAGAO: Aprovada por UNANIMIDADE, que passou a integrar a Deliberagao n° 161/2021 

5. ACEITAGAO DE DONATIVO EM ESPECIE DA EMPRESA LIDL & CIA A CAMARA MUNICIPAL 

—COVID-19 

No periodo que decorreu entre 01 de marco de 2020 e 31 de dezembro de 2020, a empresa Lidl & Cia, 

procedeu a doagao em espécie, consubstanciados em Capsulas de café e aguas 1,5L, conforme Doc. 1 que 

se anexa, que foram colocados a disposigcao no Posto de Comando da Proteg&o Civil para serem 

consumidos no decurso das reunides da Comissao Municipal de Protegao Civil e, bem assim, para as 

equipas que estiveram em permanéncia, quer do Municipio, quer das entidades externas, no ambito da 

ativacgao do Plano Municipal de Protegao Civil do Municipio do Barreiro. 

A disponibilizagao dos consumiveis indicados, foi de extrema importancia para as diversas 

equipas/entidades e tem um valor total de € 632 (seiscentos e trinta e dois euros). 

O Lidl & Cia, pretende efetuar a doagao dos referidos consumiveis, solicitando apenas que lhe seja emitida 

a Declaragao de Aceitacao dos referidos bens. 

Considerando que: 

Nos termos do previsio na alinea j) do numero 1 do artigo 33.° do Anexo | a Lei n° 75/2013, de 12 de 

setembro, na redagaéo vigente, € competéncia do érgao Camara “aceifar doagdes, legados e herangas a 

beneficio de inventario’; 

a doacao opera por mero efeito da tradi¢ao, nos termos do disposto no numero 1 do artigo 940.° e do numero 

2 do artigo 947.° do Codigo Civil, 
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PropGe-se que o Executivo Municipal delibere: 

e Aceitar o donativo em espécie constante da relag&o anexa. 

DELIBERACAO: Aprovada por UNANIMIDADE, que passou a integrar a Deliberagado n° 162/2021 

6. EMPREITADA DE RECUPERAGAO DO MOINHO GRANDE - “ALBURRICA”, 

e RATIFICAGAO DO DESPACHO N° 219/2021, RELATIVO A APROVACAO DA 

FISCALIZAGAO E COORDENADOR DE SEGURANGA E SAUDE. 

Através da informagéo n° 6453, de 26 de abril de 2021, da Divisdo de Obras Municipais Estudos e 

Empreitadas, que faz parte integrante desta proposta, foi exarado o meu despacho n° 219/21 onde 

determinei: 

1. A aprovagao da respetiva equipa de fiscalizagao e de coordenacdo de seguranca e sade em 

obra, constituido pelos seguintes membros: 

e Diretor de Fiscalizagao - Eng. Nuno Miguel Torcato Matias, Engenheiro Civil, inscrito na OET 
sob o n° 25199; 

e Especialidade Instalagées Elétricas e Projeto de instalagées de AVAC = Eng. Rogério Paulo 
Pereira, Engenheiro Eletrotécnico, inscrito na OET sob n° 116; 

e Arranjos exteriores- Arq. Amalia Souto de Miranda- Arquiteta paisagistica, inscrita na APAP sob 
0 n° 1343; 

e Coordenadora de Seguranga e Satide da fase de obra — Eng.? Rita Maria Carvalheira, 
Engenheira Civil, inscrita na OET sob 0 n° 8839 e portadora do CAP n° 11401206RC6 

Que fosse notificada a empresa adjudicataria sobre a nomeac&o da respetiva fiscalizagdo e 
coordenagao de seguranca e satde. 

Nesta conformidade, submeto o meu despacho ao mecanismo de ratificacdo na presente Reuniao do 

Org&o Executivo, em cumprimento do que se encontra disposto no n° 3, do artigo 35° do anexo | a Lei 

75/13, de 12 de setembro, uma vez que se encontram preenchido todos os prossupostos de facto e de 

direito que se encontram previstos nesta disposigao legal. 

DELIBERAGAO: Aprovada por UNANIMIDADE, que passou a integrar a Deliberagdo n° 163/2021 

7. RATIFICACAO DO DESPACHO N° 239/2021, EMPREITADA DE “CAFE BARREIRO — 

ADAPTACAO A ESQUADRA DA PSP - NOVO PROCEDIMENTO” - APROVAGAO DA 

ALTERACGAO AO PROJETO DE ESTABILIDADE — APROVACGAO DO MAPA FINAL DE 

QUANTIDADES E PRECGOS UNITARIOS, PRORROGAGAO DO PRAZO, PLANO DE 

TRABALHOS, PLANO DE PAGAMENTOS E AUTORIZAGAO DE TRABALHOS. 

Através das informagées n° 6645 e 6636, da diviséo de Obras Municipais, Estudos e Empreitadas, que 

fazem parte integrante desta proposta, foi exarado o meu despacho n° 239/21, onde determinei: 
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A aprovagao do mapa final de quantidades e valores que integram a alteracao ao projeto de 

estabilidade proposta pela entidade executante e aceite parcialmente; 

A aprovacao da prorrogagao do prazo da empreitada por 36 dias, decorrente dos trabalhos de 

suprimento dos erros de projeto aprovados, remetendo a conclusao da obra para 30/09/2021; 

A aprovacao do plano de trabalhos e plano de pagamentos, tendo em conta as altera¢ées as listas de 

quantidades de trabalhos; 

A aprovagao de realizacao de trabalhos no dia 1 de maio 2021, no horario compreendido entre as 

08:00h e as 16:00h. 

Que fosse comunicado ao adjudicatario e a fiscalizagao as respetivas alteracées. 

Nesta conformidade submeto o meu despacho ao mecanismo de ratificagao, na presente Reuniao do 

Org&o Executivo desta Edilidade, em cumprimento do que se encontra disposto no n°3, do artigo 35°, do 

anexo | a Lei 75/13, de 12 de setembro, uma vez que se encontram preenchidos todos os pressupostos 

de facto e de direito que se encontram previstos naquela disposigado legal. 

DELIBERAGAO: Aprovada por MAIORIA, com 5 votos a favor do PS e PSD e 4 abstencgdes da CDU 

que passou a integrar a Deliberagao n° 164/2021 

8. EMPREITADA DE “REFORMULAGAO DA MOBILIDADE E ESPAGO PUBLICO NA AV. DA 

LIBERDADE”. - ALTERAGAO DE HORARIO SEMANAL. 

Tendo em consideragao todo o teor e fundamentac¢ao descrita na informacado técnica n° 6613 da DOMEE, 

datada de 29 de abril 2021, que faz parte integrante desta proposta, proponho: 

a) A aprovagdao de realizagao de trabalho extraordinario pela Entidade Executante, com o 

seguinte horario: 

- Nos dias uteis - das 7h as 17h, podendo ser estendido ao final do dia, por mais 3 horas, 

até as 20h; 

- Aos sabados — das 9h as 18h. 

b) Que se comunique a empresa adjudicataria e da fiscalizagao: 

- A aprovacdo da alteragao do horario laboral bem como os registos dos trabalhadores a 

Entidade Oficial. Esses mesmos registos também deverao ser entregues a Técnica de 

Seguran¢a da Obra. 

- Que no periodo de horario extraordinario aprovado, realize apenas tarefas de gestao da 

obra que nao requeiram o acompanhamento da Fiscalizagaéo. Sempre que existir a 
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necessidade ou pertinéncia de realizacdo de tarefas que requeiram o acompanhamento da 

Fiscalizagao, os respetivos custos dever4o ser suportados pela Entidade Executante. 

DELIBERAGAO: Aprovada por MAIORIA, com 5 votos a favor do PS e PSD e 4 votos contra da CDU 

que passou a integrar a Deliberagao n° 165/2021 

9. DOAGAO DE VIATURA AO MUNICIPIO DO TARRAFAL — CABO VERDE - COM 

CONSEQUENTE ABATE A FROTA DOS SMTCB E, APROVAGAO DE MINUTA DE ACORDO 

DE DOAGAO E COOPERAGAO DESCENTRALIZADA, A CELEBRAR ENTRE O MUNICIPIO 

DO BARREIRO E O MUNICIPIO DO TARRAFAL 

Nos termos do numero 1 do artigo 7.° da Constituig¢éo da Republica Portuguesa “Portugal rege-se nas 

relagGes intemacionais pelos principios da independéncia nacional, do respeito dos direitos do homem, dos 

direitos dos povos, da igualdade entre os Estados, da solugao pacifica dos conflitos internacionais, da nao 

ingeréncia nos assuntos internos dos outros Estados e da cooperagao com todos os outros povos para 

a emancipagao e o progresso da humanidade”; 

Em conformidade com 0 n.° 4 do citado artigo “Portugal mantém lacos privilegiados de amizade e 

cooperacao com os paises de lingua portuguesa”. 

A relagao do Municipio do Barreiro com a comunidade de Cabo Verde é reciproca, designadamente, e desde 

logo, pelo numero de provenientes de Cabo Verde residentes no Municipio. 

E consensual que no quadro da estratégia de diplomacia urbana e cooperagao descentralizada, o Municipio 

deve pugnar por manter uma politica de estreita cooperagao institucional e de parceira com entidades 

internacionais publicas e privadas. 

O reforgar das relagées de cooperagaéo externa descentralizada entre os paises e comunidades de lingua 

oficial portuguesa tem um relevo histérico e cultural e possui um caracter privilegiado por imperativo 

constitucional e legal. 

Importa em obediéncia ao exposio, aprofundar as relagées de cooperagao institucional, econdmico e social 

com as cidades e regides do espaco lusofono gerando relagées proficuas entre as partes. 

O Municipio do Tarrafal debate-se com a escassez de recursos para fazer face As necessidades dos seus 

residentes, mormente, no que respeita as criangas. 

O recurso ao estabelecimento de parcerias e protocolos, no quadro e com o enquadramento acima descrito, 

é um mecanismo que esta ao alcance dos povos reforgando e dinamizando os meios necessarios visando 

uma estreita cooperagao em ordem a obtencao e afetacdo de recursos para melhoria de vida dos residentes. 
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O Municipio dispde de atribuigd6es no ambito da coopera¢ao externa, nos termos do disposto na alinea p) 

do numero 2 do artigo 23.°, do Anexo | a Lei n.° 75/2013, de 12 de setembro. 

Em conformidade com a alinea aaa), do numero 1 do artigo 33.° do Anexo | a Lei 75/2013, de 12 de 

setembro, constituem-se como competéncias do orgéo executivo “deliberar sobre a participagao do 

municipio em projetos e agédes de cooperagao descentralizada, designadamente no ambito da Unido 

Europeia e da Comunidade dos Paises de Lingua Portuguesa”. 

Para 0 efeito supra, compete ao Presidente da Camara, nos termos da alinea b), do numero 1 do artigo 35.° 

do aludido anexo, "executar as deliberag6es da camara municipal e coordenar a respetiva atividade’, 

podendo na execu¢do das referidas deliberagées, celebrar contratos, protocolos ou figuras afins a serem 

assinados por si, em representagao do Municipio, conforme alinea f) do numero 2 do artigo 35.° do aludido 

anexo, apds aprovados pelo orgao executivo ou no ambito das suas competéncias proprias. 

Os Servigos Municipalizados de Transportes Coletivos do Barreiro viram recentemente reforgada a sua frota 

etém disponiveis viaturas, cuja continuagdo ao servico contribuem para o aumento desnecessario de custas 

de manutengao, considerando designadamente o seu periodo util estimado de vida. 

Tais viaturas, podem ser alocadas para satisfagao de necessidades basicas de outras entidades, 

designadamente, no caso em concreto, do Municipio do Tarrafal, no Ambito da coopera¢do descentralizada 

com Paises de Lingua Portuguesa, conforme ja exposto. 

Tal cooperacao deve salvaguardar direitos e deveres das partes, por forma a que nesse Ambito seja dado 

o devido enquadramento aos bens alocados a tal cooperagao, por via de Acordos e Protocolos que 

claramente estabelegam tais direitos e deveres, garantindo que os bens que constituem o seu objeto sejam 

utilizados com o devido cuidado e responsabilidade e para o fim a que destinam. 

Por via do oficio que se anexa como Doc. 1, manifestou o Municipio do Tarrafal, a necessidade de ter 4 sua 

disposigao uma viatura de passageiros para poder afetar ao transporte de criangas em idade escolar dentro 

do seu Municipio, no trajeto casa/escola/casa. 

Os Servicos Municipalizados de Transportes Coletivos do Barreiro tem no seu ativo uma viatura registada 

sob o n° 3568, classificada patrimonialmente como equipamento de transporte, sendo um pesado de 

passageiros de 96 lugares, marca Mercedes, modelo CITARO O 530, de cor branca, de 6374 cc, adquirida 

em 08/04/2003 a empresa EVOBUS, pelo valor de 174.531,36€ (cento e setenta e quatro mil, quinhentos e 

trinta € um euros e trinta e seis céntimos). 

A viatura apresenta um valor comercial liquido de 9.000€ (nove mil euros), considerando o valor estimado 

de mercado para 0 tipo de viatura em referéncia e a data do seu registo. 

A viatura encontra-se totalmente amortizada. 
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Os SMTCB possuem organizagaéo auténoma no ambito da administragao municipal e gozam atualmente de 

autonomia patrimonial, nos termos da Lei 50/2021, de 31 de agosto na sua redago atual, vide n° 2 do artigo 

9.°en.° 1 do artigo 71.° da referida Lei. 

Presente ao Conselho de Administragaéo dos Servigos Municipalizados de Transportes Coletivos do Barreiro, 

© oficio remetido pelo Municipio do Tarrafal, indicado como Doc. 1, em 21/04/2021, pela deliberagdo n° 

17/2021, 0 Conselho de Administragao deliberou proceder 4 doagao da viatura mencionada ao Municipio 

do Tarrafal e, cumulativamente proceder ao abate da viatura referida ao ativo dos SMTCB, conforme Doc. 

2 € respetivo anexo, que se apensa. 

Considerando que, n&o obstante a autonomia patrimonial atribuida pela Lei 50/2021, de 31 de agosto na 

sua redagao atual, aos servigos municipalizados, por forga do n.° 1 do artigo 71 do citado diploma, que 

revogou 0 capitulo ix do titulo ii da parte i do Cédigo Administrativo, aprovado pela Lei n° 31 095, de 31 

de dezembro de 1940, certo é que, aquando da aquisic¢ao do veiculo, os servigos municipalizados nado 

gozavam da referida autonomia patrimonial. 

Considerando ainda, que o ambito de intervencéo dos SMTCB é restrito a sua intervencao de entidade 

prestadora de transporte de passageiros, em conformidade, com o disposto na alinea d) no artigo 10° da 

Lei n° 50/2021, de 31 de agosto na sua redacdo atual, nao dispondo de competéncias que sao atribuidas 

pela Lei n° 75/2013, de 12 de setembro, ao 6rg&o municipal, nomeadamente no que concerne (...) a 

participagao do municipio em projetos e agées de cooperagdo descentralizada, designadamente no ambito 

da Uniao Europeia e da Comunidade dos Paises de Lingua Portuguesa’. 

Importa que a Doagao da referida viatura ao Municipio do Tarrafal seja também submetida a aprovacdo do 

érgéo camara, acompanhada da celebragdo de Protocolo que determine, designadamente, os termos da 

sua utilizagao, conforme ja ante exposto. 

Tendo presente tudo o que se expés, 

Propde-se que o Executivo Municipal delibere: 

e Acompanhar os SMTCB na doacao da viatura mencionada ao Municipio do Tarrafal: 

e Aprovar a minuta dos termos de Acordo de Doagdo e Cooperacdo Descentralizada, referente a 

viatura em aprego, conforme documento que se anexa como Doc. 3., a firmar entre o Municipio do 

Barreiro e o Municipio do Tarrafal. 

DELIBERAGAO: Aprovada por UNANIMIDADE, que passou a integrar a Deliberagao n° 166/2021 

10. ATRIBUIGAO DE MEDALHAS DE BONS SERVICOS E DEDICAGAO — MOVIMENTO 

ASSOCIATIVO 
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De acordo com o numero 1 e com a alinea b) do numero 2, ambos do artigo 6° do Regulamento Municipal de 

Atribuigao de Condecoragédes do Municipio do Barreiro, dedicado 4 Medalha de bons Servicos e Dedicagao, onde 

se escreve, respetivamente: “Condecoragao destinada a agraciar aqueles que, mercé da permanéncia em certa 

situagao, hajam contribuido para a dignificagéo e elevacéo do Barreiro” e “A todas as _ entidades, 

independentemente da sua natureza ou objeto, integradas no movimento associativo, que assinalem 25 anos de 

existé@ncia ou quaisquer miultiplos desta idade” propde-se a atribuigao da referida Medalha as seguintes 

Associacgées: 

Unido Recreativa de Cultura e Desporto de Coina — 10 de junho de 1971 (50 anos); 

Rotary Club do Barreiro — 26 de junho de 1996 (25 anos). 

Retroativamente propée-se igualmente a atribuigao da referida Condecoragao as seguintes Associacées: 

Clube Xadrez Barreiro — 02 de outubro de 1992 (25 anos); 

Nautico Clube do Barreiro — 05 de maio de 1995 (25 anos); 

Teatro de Ensaio do Barreiro — 26 de maio de 1995 (25 anos). 

A Sessdo Comemorativa do Movimento Associativo do Barreiro ira realizar-se no dia 30 de maio, as 15h30, na 

sede da Unido Recreativa de Cultura e Desporto de Coina. 

DELIBERAGAO: Aprovada por UNANIMIDADE, que passou a integrar a Deliberagao n° 167/2021 

11. ATRIBUIGAO DE SUBSIDIO A ASSOCIAGAO DE ACGAO DE REFORMADOS DO BARREIRO 

O Centro Qualifica Barreiro € um projeto que tem como objetivo fundamental melhorar os niveis de qualificagao 

dos barreirenses, aumentando a sua empregabilidade e assegurando uma resposta efetiva as necessidades do 

mercado de trabalho. Os servicos disponibilizados pelo Centro Qualifica destinam-se a adultos, com idade igual 

ou superior a 18 anos, que procurem obter uma qualificacao. Nesse sentido, o centro disponibiliza informagao, 

orientagao, encaminhamento para formac¢ao, reconhecimento e certificagao de competéncias. De forma a adequar 

as instalagédes do Centro Qualifica a melhores condigdes de formagao e ensino, existe a necessidade de efetuar 

intervengdes de melhoramento. 

Pelos motivos anteriormente referidos, as instalagdes do Centro Qualifica Barreiro serao_ transferidas, 

temporariamente, para a sede da Associacao de Acgado de Reformados do Barreiro. 

Assim, de modo a colmatar despesas tidas com o acolhimento do Centro Qualifica Barreiro, e de acordo com a 

alinea u) do n° 1 do artigo 33° da Lei 75/2013 de 12 de setembro, propdée-se a atribuigao de um subsidio no valor 

de 750€ (setecentos e cinquenta euros). 

DELIBERAGAO: Aprovada por UNANIMIDADE, que passou a integrar a Deliberagao n° 168/2021 

42. ATRIBUIGAO DE SUBSIDIO A ADAO — ASSOCIAGAO PARA O DESENVOLVIMENTO DE 

ARTES E OFICIOS NO AMBITO DO PROJETO MURAL 18 
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No ambito do programa operacional regional de Lisboa 2020, surgiu um programa cultural em rede 

designado “Mural 18’, onde os 18 municipios da Area Metropolitana de Lisboa em conjunto, mostram uma 

programagao cultural, diversificada, unindo agentes culturais, municipios e cidadaos, em defesa da 

comunidade artistica e do nosso patrimonio cultural, material e imaterial. Na sequéncia deste programa o 

Municipio do Barreiro desenvolveu um conjunto de iniciativas estimulando o envolvimento dos agentes 

culturais locais na sua programacao. Com o intuito das atividades circularem em varios espagos e com o 

objetivo de fomentar parcerias entre a autarquia e as associagées, a ADAO - Associacdo para o 

Desenvolvimento de Artes e Oficios, pelo espago emblematico que tem, e pela ligacdo com o patriménio 

cultural do concelho, volta uma vez mais a disponibilizar as suas instalagdes, entre os meses de abril e 

junho, para a realizagao de seis iniciativas no Ambito do mesmo programa, desde debates, apresentacdo 

de livros, exposic¢6es, cinema e concertos. 

Assim, e de acordo com a alinea u) do n° 1, do artigo 33° da Lei 75/2013 de 12 de setembro, propée-se 

que seja atribuido um subsidio de 1500,00€ (mil e quinhentos euros) 4 ADAO - Associac&o para o 

Desenvolvimento de Artes e Oficios, de modo a colmatar as despesas referentes ao apoio prestado. 

Estes subsidios tem cabimento na seguinte rubrica s/ GOP 0603. 0405010801. CC — 03123611 

DELIBERAGAO: Aprovada por UNANIMIDADE, que passou a integrar a Deliberag&o n° 169/2021 

13. ATRIBUIGAO DE SUBSIDIO A OUT.RA —- ASSOCIAGAO CULTURAL NO AMBITO DO 

PROJETO MURAL 18 

No ambito do programa operacional regional de Lisboa 2020, surgiu um programa cultural em rede 

designado “Mural 18”, onde os 18 municipios da Area Metropolitana de Lisboa em conjunto, mostram uma 

programagaéo cultural, diversificada, unindo agentes culturais, municipios e cidadaos, em defesa da 

comunidade artistica e do nosso patriménio cultural, material e imaterial. Na sequéncia deste programa o 

Municipio do Barreiro desenvolveu um conjunto de iniciativas estimulando o envolvimento dos agentes 

culturais locais na sua programacao. Neste contexto a associagao cultural Out.ra, apresenta uma proposta 

que contribui uma vez mais para a dinamizag&o cultural da cidade envolvendo artistas do concelho. Para 

fazer face a despesas inerentes a realizagdo do projeto propde-se a atribuicdo de um subsidio no valor de 

2.500€ (dois mil e quinhentos euros) que tem enquadramento nas seguintes rubricas: 0603. 0405010801 

sem GOP. O centro de custos é 0 seguinte: 03116711. 

Esta atribuigaéo de subsidio tem enquadramento no Ambito do Programa de Apoio ao Associativismo 

referente ao “Apoio financeiro a atividades pontuais", onde se escreve no Art® 22: “As dindmicas das 

associagées e a sua intensa e permanente criatividade sao raz6es que motivam a realizagao pontual de 

iniciativas que, apesar de néo estarem contempladas em Planos de Atividades, nem terem sido objeto de 

candidaturas prévias, merecem da parte do Municipio do Bareiro o apoio e colaboragao ”, e de acordo com 

a alinea u) do n° 1 do artigo 33° da Lei 75/2013 de 12 de setembro onde se escreve: “Apoiar atividades de 
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natureza social, cultural, educativa, desportiva, recreativa outra de interesse para o municipio, incluindo 

aquelas que contribuam para a promogao da satide e prevencao das doengas”. 

DELIBERAGAO: Aprovada por UNANIMIDADE, que passou a integrar a Deliberagao n° 170/2021 

14, PROTOCOLO DE COLABORAGAO PARA A INSTALAGAO E REALIZAGAO DA EXPOSICAO 

“OUTROS MUNDOS: PERSPETIVAS DO NOSSO SISTEMA SOLAR. MICHAEL BENSON. 

ARTE NA RUA NO BARREIRO.” 

O Municipio do Barreiro, em parceria com a Fundagao “La Caixa”, pretende promover uma exposigao de 

rua, que integra o projeto itinerante "Outros Mundos: perspetivas do nosso sistema solar de Michael 

Benson’. Esta exposi¢ao pretende, de forma acessivel, chegar ao maior numero de publico possivel. Este 

projeto de Ambito cultural e pedagdégico, sera complementado com visitas guiadas para o publico escolar 

€ para o publico em geral. O Protocolo de Colaborac&o sera tripartido entre as seguintes instituigdes: 

Fundacién Bancaria Caixa d’Estalvis i Pensions, “La Caixa", Banco BPI S. A. e Municipio do Barreiro. 

A Fundagao “La Caixa”, 6 uma organiza¢ao sem fins lucrativos de direito espanhol que tem como objetivo 

fomentar o desenvolvimento de obras sociais e melhorar as condigées de vida das pessoas, através do 

desenvolvimento de programas préprios ou em cooperacao com instituig¢des publicas e privadas, 

programas esses que abranjam o ambito social, educativo, cultural e cientifico dirigido a grupos muito 

diversos. 

DELIBERAGAO: Aprovada por UNANIMIDADE, que passou a integrar a Deliberagao n° 171/2021 

15. ASSINATURA PROTOCOLO DE PARCERIA E COOPERACAO PROJETO FABRICA - 

PARCERIA PARA O PATRIMONIO INDUSTRIAL DO BARREIRO 

Considerando que: 

1) OConcelho do Barreiro tem no seu territ6rio um inegavel patrimdnio industrial, entre outros, nos 

antigos territorios da Companhia Uniao Fabril 

2) A Companhia Uniao Fabril (C.U.F.) marcou e transformou o territério através do trabalho e da 

industria, permanecendo a ligagao a maior transformagao social, histérica e econdmica do século 

XX, cuja meméria se mantém viva aos dias de hoje através de um relevante patrimonio industrial, 

composto por um conjunto de iméveis ligados a atividade industrial e a obra social da C.U.F. que 

obtiveram, em 2020, a classificagao como Conjunto de Interesse Publico (CIP) pela Direc&o Geral 

do Patrimonio Cultural, conforme Portaria 615/2020, de 19/10/2020 (anexo 1). 

3) Os territérios anteriormente pertencentes a Companhia Uniao Fabril sao atualmente geridos pela 

Baia do Tejo S.A. 

4) Oreconhecimento oficial da importancia histérica do Patriménio Industrial da Baia do Tejo, impée 

o reforgo de valorizagao e promogao da identidade histérica do territério, e eleva o patamar de 
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exigéncia da sua gestao para niveis de resposta e projecao mais abrangentes, com a criacdo e 

desenvolvimento de uma marca distintiva, que cumpra, entre outros, os seguintes objetivos: 

a. Ativar um conjunto de equipamentos culturais com uma coeréncia cultural e forte 

componente de inovagao e criatividade, que poderdo contribuir para a criagdo de 

dinamicas de atragao de novos publicos; 

Concretizar 0 potencial do patriménio industrial como fator de desenvolvimento econémico 

é turistico da cidade; 

Afirmar o patriménio industrial como marca da identidade da cidade, constituindo-se como 

um territ6rio de visitagao e acolhimento de atividades culturais e artisticas, tornando-se 

num dos principais fatores diferenciadores do Barreiro 4 escala metropolitana, projetando 

a imagem da cidade a nivel nacional e internacional; 

Promover o desenvolvimento da investigagao cientifica ligada a tematica do patriménio 

industrial. 

5) Uma parceria estratégica e institucional entre o Municipio do Barreiro e a Baia do Tejo que vise 

uma gestao partilhada deste patrimonio histérico abriria novas possibilidades para o 

desenvolvimento e projecdo destes territérios. 

Considerando ainda que: 

6) Fruto de conversa¢des entre a Baia do Tejo e o Municipio do Barreiro foi redigido um protocolo 

que estipula os deveres de cada uma das partes no ambito do Projeto Fabrica - Parceria para o 

Patriménio Industrial do Barreiro (Ver Anexo II — Minuta Protocole); 

7) Agestdo deste projeto sera conjunta; 

8) A Baia do Tejo alocara a este projeto: 

a. 

b 

c. 

d 

Casa-Museu Alfredo da Silva 

Mausoléu de Alfredo da Silva 

Museu Industrial 

Eventualmente outro patrimonio, cuja eventual alocag&o ao projeto sera levada ao érgdo 

camara. 

9) O Municipio do Barreiro tomara as devidas diligéncias no sentido de isentar a Baia do Tejo do 

pagamento do Imposto Municipal sobre Imoveis (IMI) sobre os iméveis alocados a este projeto. 

10) O impacto expectavel desta isengdo é de €3 962,38 (trés mil novecentos e sessenta e dois euros 

e trinta e oito céntimos) (ver anexo il! — estimativa IMI), comprometendo-se a camara a 

desenvolver a devida tramitagao e a sua aprovagao pelos érgaos que se mostrem competentes, 

em tempo oportuno, (vide ponto 1.2.1 da Clausula Quinta do Protocolo) - (note-se que eventual 

isengao de IMI referente ao ano de 2021 sé tera impacto no orgamento de 2022). 

11) Os custos associados a este projeto serdo partilhados entre as duas entidades, cabendo a cada 

uma das partes a alocagao de 50% do valor previsto para a implementagao do projeto, (vide pontos 

1.1.4; 1.2.3 e ponto 3 da Clausula Quinta do Protocolo). 

12) Durante o presente ano o trabalho desenvolvido ao abrigo do projeto sera maioritariamente de 

planificagéo e comunicagao (criagdo de marca, registo da marca, desenvolvimento plano de 
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comunicagao, criagao de site), prevendo-se para o presente ano como encargos para o Municipio, 

um montante até €25 000, (vinte e cinco mil euros) (0603.020220 GOP — 06.004.2007/81.1) para 

além da afetagao de um recurso humano (vide ponto 1, in fine do Protocolo). 

13) Os custos relativos ao ano de 2022 e subsequentes estarao devidamente refletidos no orgamento 

camarario e Grandes Opgées do Plano a aprovar para o ano de 2022 e seguintes, a submeter aos 

érgaéos cAmara e assembleia municipal, dentro do prazo legal. 

14) Para efeitos do previsto nos pontos 1 e 3 da clausula Terceira do Protocolo, nos termos do disposto 

na alinea a), do n.° 1 do artigo 35.°, considera-se competéncia do Senhor Presidente da Camara 

a integragao na Comissao de Acompanhamento, com faculdade de delegac&o, nos termos do 

disposto no n° 2 do artigo 36° todos do Anexo | a Lei 75/2013, de 12 de setembro. 

Face a tudo o que antecede, propde-se que o executivo delibere: 

1) Aprovar a assinatura do Protocolo de Parceria e Cooperacao Projeto FABRICA - Parceria para o 

Patriménio Industrial do Barreiro (Anexo Il - Minuta Protocolo). 

Rubricas: 

0603.020220 GOP — 06.004.2007/81.1 

Anexos: 

Anexo | — Minuta Protocolo 

Anexo II — Estimativa Protocolo 

DELIBERAGAO: Aprovada por UNANIMIDADE, que passou a integrar a Deliberagao n° 172/2021 

16. VOTO DE PESAR - José Joao Engrossa 

José Joao Agua-Doce Engrossa nasceu a 15 de abril de 1940 em Beja, numa familia de oito irmaos. Cedo 

aprendeu a dividir o pouco que havia para todos e a trabalhar na criagéo de animais e na lavoura. Em 

Beja, concluiu a 4? classe, s6 voltou a estudar novamente com 28 anos. 

Em Mogambique cumpriu o servico militar e exerceu a profissao de Guarda Fiscal, transitando, 

posteriormente, para os servicos aduaneiros, onde permaneceu até 1975. 

No regresso a Portugal, fixou residéncia no Barreiro. Apesar de nao ter sido amor a primeira vista, adaptou- 

se e nao tinha duvidas que era a sua terra preferida. 

Trabalhou na Diregao-Geral das Alfandegas e, ja depois de reformado, licenciou-se em Direito, tendo 

exercido advocacia. 

Foi no Barreiro que iniciou, ¢ durante cerca de 20 anos, e manteve até hoje, o seu trabalho na area social, 

na Santa Casa da Misericérdia, em regime de voluntariado. 

O gosto e a vontade de intervir nesta area sempre foi transmitido pela esposa, a pintora Emilia Engrossa, 

que também exerceu fungées na Misericérdia do Barreiro. Consolidou essa vocagao quando, durante 

cerca de 14 meses, foi Vereador dos Assuntos Sociais na Camara Municipal do Barreiro. Um cargo que o 
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marcou e onde deixou marcas, no trabalho com a terceira idade, na habitagao social e na ligacéo com os 

trabalhadores. Na altura, sugeriu a criagao de uma universidade sénior no Concelho, projeto que viria mais 

tarde a ser concretizado pelo seu sucessor. 

Foi Vice-Provedor da Irmandade da Santa Casa até a data, tendo a seu cargo o Servico de Voluntariado 

da Instituigao, representou a instituigao na Comissao de Festas do Barreiro e no Conselho Local de Agdo 

Social do Barreiro. Orgulhava-se de ter participado no crescimento da Misericérdia do Barreiro, que, de 

um pequeno Lar de Idosos, se transformou numa instituigdo com diversas valéncias e essencial no apoio 

social prestado a populacao. 

Por todo o seu percurso de vida dedicado ao Associativismo recebeu o Galarddo Barreiro Reconhecido, 

na area do Associativismo, Intervengao Social e Multiculturalidade em 2016. 

A Camara Municipal do Barreiro, em Reuniao Publica, de 5 de maio, manifesta sentido pesar pelo 

falecimento de José Joao Agua-Doce Engrossa e apresenta condoléncias a sua familia e amigos. 

Este Voto de Pesar, depois de aprovado, devera ser remetido para a Divisao de Comunicagao, Relacées 

Publicas e Protocolo para divulga¢ao no site da CMB e para a Divisdo Juridica e de Administracgao Geral 

para envio a familia. 

PROPOSTA RETIRADA 

17. PROGRAMA MUNICIPAL “CONSERVAR PARA REABILITAR” — 2021/2022 -— PROC® 

GU/2020/7 

O Programa Municipal de Apoio 4a Conservagao do Edificado — “Conservar para reabilitar, em vigor, tem 

por objetivo principal incentivar, através de iseng&o ou redugéo do IMI, os proprietérios ou as 

Administragées de Condominio, para a realizagao de obras de reabilitagao e conservagao do seu edificado. 

Neste contexto e face a informagao da DGRRUL, que faz parte integrante da presente proposta, informa- 

se: 

- O Programa em aprego mantém-se aplicavel aos iméveis que sejam objeto de obras de conservacao 

realizadas pelos seus proprietarios, na Area de Reabilitagdéo Urbana do Concelho do Barreiro e Area de 

Reabilitago Urbana do Barreiro Antigo; 

- A abrangéncia, tipologias e os periodos de isencdo/minoragao, sao os que se encontram discriminados 

de acordo com o procedimento do Programa. 

Pelo exposto, propde-se que: 

- O executivo camarario delibere aprovar, ao abrigo do n° 2 do artigo 16°, da Lei 73/2013, a presente 

proposta;: 

- A presente matéria seja remetida para aprovag&o em sede de Assembleia Municipal. 

DELIBERAGAO: Aprovada por UNANIMIDADE, que passou a integrar a Deliberacgao n° 173/2021 
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18. REGULAMENTO - CARTAO MUNICIPAL FAMILIAS NUMEROSAS - INICIO DO 

PROCEDIMENTO 

Considerando que: 

A Camara Municipal do Barreiro, no ambito do Gabinete de Apoio a Familia e a Criancga, tem vindo a 

desenvolver iniciativas que visam promover a qualidade de vida e o bem-estar social das familias do 

Concelho, tornando o Barreiro uma cidade mais amiga das criangas e das familias; 

As familias numerosas assumem especial relevancia no equilibrio e renovacdo geracional da sociedade, 
sobretudo se considerarmos que o Barreiro é ainda um dos Concelhos com menor taxa de natalidade; 

O Cart&o Municipal Familia Numerosa, surge com o objetivo de alargar e diversificar os beneficios e apoios 
a conceder as familias numerosas, por entidades ptblicas e privadas, apoiando e dinamizando 
simultaneamente os agentes econdémicos locais que através de parcerias a estabelecer com o Municipio 
adiram a este Projeto. 

Para efeitos de atribuigao deste cartao, consideram-se familias numerosas, as familias compostas por trés 

ou mais filhos a cargo e que residam no concelho do Barreiro. 

Com o objetivo de diversificar as respostas existentes ao nivel do Municipio, propée-se dar inicio ao 

procedimento para regulamentagao do Cartao Municipal Familia Numerosa. 

Neste sentido e nos termos das disposi¢ées conjugadas dos artigos 112° e 241° da Constituicao da 

Republica Portuguesa, al. k) do n° 4 do artigo 33°, al. g) do n° 1 do artigo 25°, ambos do Regime Juridico 

das Autarquias Locais, aprovado pela Lei n° 75/2013, de 12 de setembro, e, do art.° 135° e seguintes do 

Cédigo de Procedimento Administrativo, propde-se que o Executivo Municipal delibere: 

a) Dar inicio ao procedimento do Regulamento do Cartéo Municipal Familia Numerosa; 

b) Que a constituic¢ao de interessados na participagao procedimental, mediante a apresentacdo de 
contributos e sugest6es, tenham lugar através do envio de sugestées e propostas para o 
Regulamento para o email gafc¢@cm-barreiro.pt no prazo de 10 (dez) dias Uteis contados a partir 
da publicagdo da presente deliberacao no sitio do Municipio do Barreiro, em conformidade com o 
previsto no art.° 135° e seguintes do Cédigo de Procedimento Administrativo, aprovado pela Lei 
no 4/2015 de 7 de janeiro (CPA); 

c) Que, nos termos do disposto no artigo 101° do CPA, nao havendo constituigao de interessados ou 
contributos e sugest6es, se proceda no imediato a consulta publica do referido documento pelo 
prazo de 30 dias uteis, volvidos os quais o documento sera submetido, com as sugestées 
incorporadas, a reuniao de camara para aprovacao final, sendo logo apés submetido 4 aprovacaéo 
da Assembleia Municipal em conformidade com o previsto na alinea ccc) do n° 1, do artigo 33° e 
alinea g), do n° 1 do artigo 25° do Anexo | ao Decreto-Lei no 75/2013, de 12 de agosto; 

d) Que se publicite 0 inicio do procedimento nos termos do disposto no artigo 98° do CPA, na internet 
no sitio do Municipio do Barreiro e afixagao de Edital nos locais de estilo, com vista a constituigao 
e participagao de interessados. 

DELIBERAGAO: Aprovada por MAIORIA com 5 votos a favor do PS e PSD e 4 abstengées da CDU 

que passou a integrar a Deliberag&o n° 175/2021 

19. REALIZACAO DE UM REFERENDO LOCAL PARA A INSTALAGAO DE CAMARAS DE 

VIDEOVIGILANCIA NO CONCELHO DO BARREIRO.: 
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Nos termos do disposto no art. 240° n°1 da Constitui¢ao da Reptblica Portuguesa “As autarquias locais 

podem submeter a referendo dos respetivos cidadaos eleitores matérias incluidas nas competéncias dos 

seus 6fg&0s, nos casos, nos termos e com a eficécia que a lei estabelecer". 

O Regime Juridico do Referendo Local esta definido na Lei n° 4/2000 de 24 de agosto, com ultima alteracdo 

introduzida pela Lei Orgénica N° 3/2018 de 17 de agosto. Dispde o art. 3° n°1 deste diploma legal que “O 

referendo local sé pode ter por objeto questées de relevante interesse local que devem ser decididas pelos 

orgaos autarquicos municipais ou de frequesia e que se integrem nas suas competéncias, quer exclusivas 

quer partilhadas com o estado ou com as Regiées Aut6nomas’. 

A Lei n.° 75/2013, de 12 de setembro, que estabelece o Regime Juridico das Autarquias Locais, define no 

artigo 4° que “a prossecucao das atribuigdes e o exercicio das competéncias das autarquias locais e das 

entidades intermunicipais devem respeitar os principios da descentralizagéo administrativa, da 

subsidiariedade, da complementaridade, da prossecugao do interesse ptiblico e da protecao dos direitos 

e interesses dos cidadaos (...)”. 

A mesma Lei define, no seu artigo 23° n°1 que “Constituem atribuig6es do municipio a promogdo e 

salvaguarda dos interesses préprios das respetivas populacées...” 

As questées da seguranga tém enquadramento no que seja a “protecdo dos direitos e interesses dos 

cidadaos”. Como tal, a Camara n&o se pode alhear desta realidade quando a sua ac&o pode resolver 

problemas e fazer a diferenga. 

O art. 25° n°2 al. e) da Lei n°75/2013 de 12 de setembro, define que compete a Assembieia 

Municipal aprovar referendos locais. Sendo que é da competéncia da Camara Municipal, nos termos da 

al. ccc) do n°1 do art. 33°, do citado diploma, “apresentar propostas a assembileia municipal sobre matérias 

da competéncia desta’. 

O referendo local constitui uma forma privilegiada de expressdo das populagédes sobre assuntos que 

diretamente lhes concernem, que estreitamente os unem e que solidariamente os responsabilizam. Sendo 

que, a questao da seguranga dos cidadaos e a sua livre circulacdo na via publica, (levada a cabo sem 

receio); bem como a salvaguarda dos bens patrimoniais, ptiblicos e privados, integra, sem duvida, o 

conceito de “questo de relevante interesse local’, previsto no citado art. 3° da Lei n° 4/2000 de 24 de 

agosto. 

Acresce que, constituindo um obice a eventual colocacéo de camaras na via publica a proclamada 

protegao de dados e a reserva da esfera privada, sera a populagdo local quem melhor podera ajuizar 

nessa sede através do exercicio do seu direito de participagéo pronunciando-se pela instalag&o, ou no, 

do sistema de videovigilancia na via publica. 
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Assim, em face de todo o supra consignado, e ao abrigo do disposto nos artigos 25° n°2 al. e), 33° n°1 al. 

ccc) da Lei n°75/2013 de 12 de setembro e artigos 3°, 10° n°1, 11° e 23° da Lei n°4/2000 de 24 de agosto 

propde-se que a Camara delibere: 

a) Convocar a realizagdo de um referendo local para efeitos de colocagdéo de camaras de 

videovigilancia em certos locais do concelho do Barreiro, formulando a seguinte questao: 

“Por quest6es de segurancga e protegao, concorda com a colocagao de camaras de videovigilancia 

na via publica no concelho do Barreiro?”. 

b) Submeta essa proposta de deliberagao 4 Assembleia Municipal para aprovagao e subsequente 

tramitagado legal. 

PROPOSTA RETIRADA 

20. VOTO DE PESAR 

José Joo Agua-Doce Engrossa nasceu a 15 de abril de 1940 em Beja. Apés cumprir o servico militar em 

Mogambique, fixa-se no Barreiro em 1975. 

Foi aqui que iniciou o seu trabalho na area social, na Santa Casa da Misericérdia, em regime de 

voluntariado, onde se manteve sempre. 

José Engrossa foi também Vereador dos Assuntos Sociais na Camara, onde pode deixar a sua marca no 

trabalho com a terceira idade, na habitagdo social e na ligagao com os trabalhadores. 

Enquanto Vereador, propde a criagado de uma universidade sénior no Concelho, projeto que viria mais 

tarde a ser concretizado pelo seu sucessor. 

Era Vice-Provedor da Irmandade da Santa Casa, tendo a seu cargo o Servico de Voluntariado da 

Instituigaéo, tendo representado a instituigdo na Comissao de Festas do Barreiro e no Conselho Local de 

Agao Social do Barreiro. 

Pelo trabalho desenvolvido na area social, a Camara Municipal do Barreiro atribuiu-lhe o Galard&o Barreiro 

Reconhecido 2016 na area do Associativismo, Intervengao Social e Multiculturalidade. 

Ao longo de muitos anos, José Engrossa foi também um destacado militante do PSD Barreiro. 

Nesta hora de pesar, a Camara Municipal do Barreiro enderega aos seus familiares e amigos as mais 

sentidas condoléncias. 

DELIBERAGAO: Aprovada por UNANIMIDADE, que passou a integrar a Deliberagao n° 174/2021 

- ENCERRAMENTO DA REUNIAO E APROVAGAO DA ATA- 

Os textos das deliberagdes (propostas) foram aprovados em minuta, nos termos da deliberagdo n° 3/2018 

tomada em Reuniao Ordinaria da Camara Municipal de 12/01/2018, tendo para o efeito sido assinadas 

pelo Sr. Presidente da Camara e por quem as lavrou. 
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Nao havendo mais nada a tratar o Sr. Presidente da Camara Municipal declarou encerrada a presente 

reuniao, pelas vinte horas e vinte e cinco minutos, da qual se lavrou a presente ata, que apds lida e 

aprovada por UNANIMIDADE na reuniao de 01/09/2021, vai por mim ser assinada, Susana Teixeira, 

Assistente técnica da Divisao Juridica e de Administragdo Geral, que a lavrei na qualidade de secretaria e 

pelo Sr. Presidente da Camara Frederico Rosa. 

    

O Presidente 5 A Secretaria 
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(Frederico Rosa) = (Susana Teixeira)


